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sEssr6 PLENARIA NÚM, 50.2 

La sessiú s’obre a ¡es deu dei matí i vuit minuts. Presi- 
deix ei president del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, la qual és assistida per l’oficial major 
i la lletrada Sra. Andreu. 

Al banc del Govern seuen els consellers $’Ensenyament, 
de Sanitat i Seguretat Social, de Polttica Territorial i Obres 
Públiques, d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, de Justícia, i 
de Benestar Social. 

EI Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessi6. 

Preguntes 

Passem al trhrnit de preguntes amb resposta oral. La pri- 
mera pregunta, la formula el diputat senyor Pere Jordi Pie- 
lla, sobre ei cost de la nova instai-laci6 de subministrament 
d’aigües a les masies del terme municipal de Sant Joan de 
les Abadesses. Té la paraula el senyor Piella, 

Pregunta al Consell Executiu sobre el cost 
de la nova instatlaci6 de subministrament 
d’aigulm a les masies del terme municipal 
de Sant Joan de les Abadesses (Ripollds) 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 
ller, el tema d’avui és un terna que fa temps que esta sobre la 
taula, fa més d’un any; n’he parlat amb vosth personalment, 
i també concretament fa un any es va presentar una Proposi- 
ció no de llei que es va retirar amb la promesa que s’arranja- 
ria. S’han fet coses, evidentment, perb crec que no esta 
resolt. La pregunta, més que pel cost monetari, ve donada, 
també, pel cost que pot tenir, no solament en pessetes, sin6 
també en el cost de disminució de servei, el cost que put te- 
nir a ia salut i el cost que pot tenir en unes explotacions 
agriries que es veuen greument afectades per aquestes cir- 
cumstancies. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella, Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Cullell. 
El Sr, CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

OBRES PUBLIQUES (Josep M, Cullell i Nadal): Senyor 
president, senyor Piella, miri, contrhiament al que es diu en 
la formulació de la pregunta, jo crec que el problema est& re- 
solt i que el subministrament d’aigua a les finques en cap 
moment +n cap moment- es va interrompre, ja que des del 
primer moment, i mi tjanqant tancs-cisterna, es mantingué 
provisionalment el servei, Definitivament, la instal.laci6 s’ha 
resolt mitjanqant I’execució d’un pou de captaci6 de l’aigua, 
del qual, per mitjh d’una canonada soterrada, es condueix 
l’aigua a un dipbsit regulador, de cent cinquanta metres ctj- 
bics, compartit amb el sistema contraincendis, del túnel; 

d’aquest, surten dues canalitzacions soterrades, una cap al 
túnel i una altra per al subministrament d’aigua a les masies. 
Aquest aboca a tres dipbsits reguladors, deis quals se submi- 
nistra a cada habitatge, i es restableix i’esquema general que 
tenien anteriorment. 

Cal dir que, de les quinze finques de les quals es fa es- 
ment, és cert que cinc d’elles restaren afectades per l’execu- 
ci6 del túnel; pel que fa a la resta, és dubtós que s’hagi 
produyt una afectaci6 completa de les fonts, donat que fins i 
tot actualment aquestes continuen rajant. No obstant aixb, ía  
instal-laci6 s’ha efectuat per a totes elles, 6s a dir, per a les 
qu i nze. 

Respecte a les característiques de les instal-lacions, el ca- 
bal que s’esth subministrant en I’actuaiitat 6s superior al que 
j a  existia abans de I’afectaei6 i amb una qualitat bacterlo- 
lbgica de l’aigua molt superior a la de les fonts afectades. 

En relaci6 amb el cost que pot representar per a les ma- 
sies aquesta instal.laci6, pel que fa a ia instal-laci6 elkctrica, 
aquesta s’integrarh en la d’explotació del túnel, per la qual 
cosa el cost per a les finques serh nul. L’únic cost que poden 
tenir és el derivat d’efectuar la cloraci6 de l’aigua, en el cas 
que es vulgui fer, ja que la instalhci6 ho permet -abans no 
ho feien-, i el manteniment de la xarxa de canonades i di- 
pbsits. Aquest cost de manteniment de la xarxa ha de ser 
molt baix i en principi inferior al que tenien abans de fer la 
nova instaHaci6, donades les característiques preckies de 
l’antiga xarxa. 

MoItes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Piella pot repreguntar. 
El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 

ller, el que m’ha dit vmtk és el mateix que se’m va contestar 
en una pregunta que vaig fer, que se m’ha contestat per es- 
crit, i ahir, concretament, van tornar-me a posar en contacte 
aquests vei’ns, molt preocupats perque no tenen aigua durant 
trenta hores els últims dies. Miri, li  ]regiria nomes un tros 
d’un certificat rnkdic que diu el següent: {{Les anhlisis que 
s’adjunten són d’una aigua amb extremada duresa, que veig 
perjudicial per a la seva salut i la de la seva f a d i a  per I’ex- 
cés de carbonat cilcic i el risc de litiasi que aquesta compor- 
ta.)) Aixb ho diu un metge. Desprds, en definitiva, el 
probiema ésmm., s í  que hi ha un dipbsit de cent cinquanta me- 
tres cúbics, és veritat, perb el que va a les masies és el so- 
breeixidor; per tant, a la més petita mancanqa d’aigua, 
doncs, es troben sense aigua, perquk concretament el so- 
breeixidor no funciona. 

Abans els quedava la soiuci6 d’anar a buscar aigua als 
torrents o als recs de Can Barrera i Gal Frare; aquests dos 
torrents s’han assecat a causa de les obres del túnel i també 
han quedat sense aquesta opcid. Despres, tamb6, el proble- 
ma que els preocupa a ells és, no solament l’aigua de boca, 
sinó també I’aigua per a usos agrícoles i ramaders. Ha de te- 
nir en compte, segons em diuen ells, que una gallina, amb 
un dia sense aigua, esta deu dies sense posar ous. 

B6, jo crec que hi pot haver bona voluntat, crec que n’hi 
ha d’haver, hi ha hagut diverses reunions, perb a mi em 
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preocupa un tema. És a dir, aquests senyors actualment no- 
m6s veuen la solució judicial, no concretament la contencio- 
sa administrativa, sinó la civil, i el problema de la civil és 
que, si van a la civil, és possible que hi hagi un interdicte i 
que aquest interdicte pugui fer parar les obres. Crec que, 
aixb, amb bona voluntat ho podem arreglar i crec que, en 
definitiva, la soluci6 6s relativament fhcil, perquk no s6n 
costos exorbitants. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. El se- 

nyor conseller. Li queda mig minut. 

OBRES PÚBLIQUES: Senyor Piella, nom& li puc dir una 
cosa: vull dir, realment, doncs, jo li haig de dir el que em 
diuen els meus tkcnics; per tant, posem-nos d’acord vostk i 
jo, em porta ..., no una representaci6 assernblehia, diguem- 
net dels afectats, parlem-ne amb els thnics davant, els afec- 
tats, voste i jo, i béaaa, sentir totes dues parts, si f i  sembla. 

EI SL CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre el cost 
d’un acte fet a la Facultat d ‘Econbmiques 

de la Universitat de Barcelona sobre 
els valors adrepts nis joves 

La següent pregunta, la formula el diputat Joan Ignasi 
Elena, sobre el cost d’un acte fet a la Facultat d’Econbmi- 
ques de la Universitat de Barcelona. Te la paraula. 

El Sr. ELENA: Senyor president, el passat 8 de mart; va 
tenir lloc a la Facultat d’EEconbmiques de la Universitat de 
Rarcelona un acte sobre els valors dels joves, que organitza- 
va la Secretaria General de Joventut; un acte que va comptar 
amb molta difusió, cartells, triptics, falques a les rhdios, in- 
vitacions, fulls volants ..., perb no només a Barcelona, a la 
universitat o al seu entorn, sinó també a Girona, a Lleida, a 
Tarragona, com si d’ornplir un gran acte es tractés. En defi- 
nitiva, una publicitat desproporcionada i insblita, sobretot si 
atenem el fet que cabien tan sols tres-centes persones en el 
lloc on es feia l’acte. 

És per aquest excés de publicitat i per la inoportunitat 
que considerem del citat acte que preguntem el seu cost. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Elena. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Pujals. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 

jals i Vaflvé): Grhcies, senyer president. Senyors diputats, 
senyor Elena, de fet, la convocatbria d’aquest acte té uns 
costos que podem precisar en un import d’ 1.936619 pesse- 
tes. El Govern de la Generalitat considera que en aquests 
moments és especialment necessari orientar els joves cap a 
tots aquells valors que poden dinarnitzar el seu propi futur, i 
en aquest sentit I’acte es va voler adregar a tota la poblaci6 
de Catalunya. Hi pot haver coincidkncia o no de criteris, 
per6 en qualsevol cas els costos són proporcionats, i, en de- 
finitiva, correspon a la discrecionalitat del Govern valorar 

l’oportunitat de si cal fer un acte d’aquestes característiques 
o no adregat a tots els joves de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. El senyor 

Elena pot repreguntar. 
El Sr. ELENA: Sens dubte, forma part de l’arbitrarietat 

del Govern considerar si és o no oportú fer aquest tipus 
d’acte. Nosaltres -li ho he de dir- som partidaris que els di- 
rigents poHtics, que els Eiders polítics vagin a les universi- 
tats, i més en una situació com la que vivim en aquests 
moments és important que la potftica s’acosti als joves. De 
fet, és tradició del Grup del qual formo part que els seus di- 
rigents s’acostin a les universitats. Et que passa 6s que hi ha 
una diferencia fonamental, i és que aquests tipus d’actes, 
normaiment, quan els organitzem no estan finanqats per 
1’Administració que dirigeixen aquestes personalitats, no per 
res, sinó per¶& creiem que no és seri6s. 

A mCs, aquest acte era la segona vegada que es convoca- 
va; per tant, el cost que es manifesta s’ha de multiplicar per 
dos. La primera vegada no es va fer degut a una situaci6 de- 
licada -sembla ser- entre el seu Govern i els estudiants. La- 
mento que no s’ntrevissin a celebrar aquell acte en aquell 
moment o que per problemes d’agenda no es pogués fer, 
perb, home, creiem que si ..., ja que es fa una vegada, que es 
torni a fer amb la mateixa quantitat de publicitat, amb la ma- 
teixa difusi6, ho considerem excessiu. 

I a mes a mds deixi’m dir-li també, donar-li una segona 
raó de per qui? considerem que aquest acte era desafortunat, 
i és perquk pensem que í’Adrninistraci6 pública no t6 per 
quk pagar les campanyes de meritatge d’un secretari general 
de Joventut. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Elena. El senyor 

conseller pot contestar a la repregunta. 
El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president. En la intervenció del senyor Elena 
em sembla que hi ha hagut algunes afirmacions desafortuna- 
des que difícilment deu poder proviu. 

En qualsevol cas, insisteixo que no es tracta d’una qües- 
ti6 d’arbitrarietat, sin6 de discrecionalitat, i corn a mínim en 
aixb sí que em reconeixera que jo he parlat de discrecionali- 
tat i no d’arbitrarietat. Considero molt allunyada i’arbitrarie- 
tat de la convenikneia que el president de la Generalitat 
s’adreci institucionalment en un acte a tots els joves, i en 
aquest sentit valorem la convenihcia i l’oportunitat que aC- 

tes d’aquesta naturalesa es facin i es continuin fent en el fu- 
tur. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives al ConselL 
N Q C ~ U ~  de ía Joventut de Catalunya 

La següent pregunta, la formulava el diputat senyor Xa- 
vier Soto. Qui el substitueix? (Pausa.) El senyor Elena. 
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Doncs, és sobre el Consell Nacional de la Joventut. Té la pa- 
raula, senyor Elena. 

El Sr. ELENA: Bé, hi ha dues preguntes. Si li sembla, les 
ajuntaríem, les faríem de forma conjunta. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
EI Sr. ELENA: Senyor president, senyores i senyors di- 

putats, el Consell Nacional de la Joventut de Catalunya, com 
vostks saben, és un brgan autbnom que es regeix pels seus 
estatuts, que aproven el conjunt de les entitats del moviment 
juvenil de forma dernocritica; un organisme que va ser creat 
per aquest Parlament a través d’una llei ja fa molts anys; una 
llei que deixa molt clar el paper d’interiocutor del moviment 
associatiu en la seva relaci6 amb l’ndministració de la Ge- 
neralitat i, en segon lloc, el seu funcionament autbnom. 

El Govern de la Generalitat mai ha respectat, al nostre 
entendre, aquest esperit de la Llei. S’han caracteritzat, les 
relacions entre el Consell Nacional de la Joventut i 1’Admi- 
nistraci6 de la Generalitat, per la tensi6 i per un cert distan- 
ciament. Perb tot aixb pensem que s’ha agreujat en els 
Gltims dos anys amb I’arribada del nou secretari general de 
Joventut de la Generalitat. 

EI Consell General de la Joventut de Catalunya va obrir 
fa un any un debat intern per discutir entorn del seu futur, 
del futur d’aquest organisme. Després d’una dkcada de fun- 
cionament que tots podem definir CQITI a positiu, era. el mo- 
ment de readaptar el seu funcionament. 

Malauradament, aquest procés de debat no va acabar, no 
va culminar amb consens, va culminar sense consens. La 
presentació de dues candidatures a la presidkncia va provo- 
car una situació de temi6 molt elevada. Nosaltres ho lamen- 
tern i ens comprometem sincerament a treballar en positiu 
per esmenar aquest a si tu ac i 6. 

EI que no és de rebut 6s que l’Administraci6, en aquest 
cas, opti per un candidat i que ho faci públicament, i que, a 
més, condicioni f’assignaci6 pressuposthria i les relacions al 
fet que surti escollit un dels candidats. Aixb no és ni seri6s 
ni responsable; aixb 6s -al nostre entendre- condicionar una 
elecció democrhtica d’un brgan que no 6s autbnom. I aquest 
no ha de ser el paper de I’Administració; l’Administraci6 ha 
de fer de mitjancer, I’Administració ha d’ajudar, perb mai 

Nosaltres en aquest cas, per tant, el que els volem pre- 
guntar, donada aquesta situaci6 ..., les dues preguntes que 
formulem són quins són els propbsits de capteniment del 
Consell Executiu de la Generalitat en relació amb el Consell 
Nacional de la Joventut de Catalunya i si t6 previst el Con- 
sell Executiu modificar o condicionar la subvenci6 pressu- 
posthria al Canself Nacional de la Joventut aprovada per 
aquest Parlament de Catalunya, En definitiva, si les amena- 
ces o coaccions O insinuacions que s’han fet des de la Secre- 
taria General de Joventut eren fruit d’un moment d’escalfor, 
donada una situació que no agradava al secretari general de Jo- 
ventut, o si 6s una raó de fons del Govern de la Generalitat. 

prQVOCW. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Elena. Pel Consell 

Executiu, tk In paraula el conseller PujaIs. Té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 
grhcies, senyor president. Senyors diputats, senyor Elena, 
certament, el Consell. Nacional de la Joventut de Catalunya 
en aquests moments es troba en uila situaci6 difícil, que ve 
motivada per la ruptura del dihleg entre les associacions que 
es va produir basicament el dia i 3 de m a q  d’enguany -corn 
sap prou bé el senyor Elena-, en el transcurs d’una assem- 
blea general ordinbia que s’havia convocat per escollir un 
nou president i un nou secretariat. 

A l’elecció es van presentar dos candidats: Josep Castells 
i Gabriel Serrano. Atks que cap dels dos no va obtenir la 
majoria absoluta en les primeres votacions, es va haver de 
procedir, d’acord amb el Reglament, a una segona votació. 
El senyor Castelis no va voler participar en la segona vota- 
ció, alkgant precisament aquesta divisió existent entre les 
diferents entitats que formen el Consell. Aixb va ser deter- 
minant perquk el resultat final de la vataci6, en qu8 el se- 
nyor Serrano va resultar elegit president, fos de 29 vots a 
favor i 39 vots en blanc. 

La voluntat del Govern de la Generalitat és que el Con- 
sell sigui capa$ de resoldre i de reconduir l’actual situació, 
per6 sobretot espera, desitja i confia que es recuperi el 
dihleg entre les associacions, que és absolutament impres- 
cindible per reprendre la capacitat que permeti arribar a un 
consens. Nom& així considerem que es podran complir sa- 
tisfactbriament els objectius que van determinar- la creació 
d’aquell Consell. 

Naturalment, el Govern de la Generalitat de Catalunya 
vull aclarir -que quedi ben clar- que en cap moment no ha 
interferit en el funcionament de les activitats del Consell i 
que la seva actuaci6 s’ha limitat a procurar I’existkncia d’un 
dihfeg fluid i a contribuir al sosteniment econbmic d’aquesta 
entitat . 

La Secretaria General de la Joventut atorga 18 milions 
anuals de subvenei6 al Consell Nacional de la Joventut de 
Catalunya. Aquesta subvenció no es pensa modificar ni con-. 
dicionar en cap cas, ates que va ser aprovada per aquest Par- 
lament. li en aquest sentit em sembla que parlar 
d’escalfaments no és precisament el millor cami per repren- 
dre aquesta serenitat imprescindible en el Consell Nacional 
de la Joventut. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grbeies, senyor conseller. El senyor 

Elena pot repreguntar. 
El Sr. ELENA: Senyor conseller, els qui em coneixen sa- 

ben que jo participo d’aquesta voluntat de dihleg, he tingut 
sempre una participació activa en el si del Consell de 1a SO- 
ventut i sempre ha sigut amb una voluntat de dihleg i d*iin- 
tentar que s’arribi a acords per part de totes les entitats del 
Consell, Ara bé, deixi’m dir-li que no és veritat que vostes 
hagin actuat de la mateixa manera. 

S’ha condicionat i s’esta condicionant. Als pressupostos 
de I’any 93 van atorgar una subvenció de 24 milions, van 
concedir una subvenció de 24 milions al Consell de la do- 
ventut, i en aquests moments, del pressupost de l’any 93, en- 
cara se’n deuen 12. L’any segiient el Qovern de la 
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Generalitat va proposar que es reduís de 6 milions, i així es 
va fer, amb esmenes de tots els grups que van ser decaigu- 
des: es va reduir un 25% el pressupost que se li donava al 
Consell Nacional de la Joventut, passant de 24 a 18 milions. 
Doncs b6, de l’any 93 se’n deuen 12, de l’any 94 encara no 
s’ha donat ni una pesseta dels 18 milions i encara no s’ha 
donat ni tan sols la carh de reconeixement de deute de1 Go- 
vern de la Generalitat, i aixb ha suposat ja d’entrada un mi- 
li6 de pessetes d’interessos de cost afegit al ConseIl 
Nacional de ia Joventut. 

El ConseIl Nacional de la Joventut va demanar un conve- 
ni internacional l’any 93. El programa de Convergencia i 
Unió en les darreres eleccions autonbmiques deia que un 
dels seus objectius era prornocionar la projecci6 internacio- 
nal del Consell de Ia Joventut. Molt bé, doncs van sobrar di- 
ners en aquella partida i DO es va donar ni una pesseta al 
Consell Nacional de la Joventut de Catalunya. 

Per tant ... A m6s a més, avui he rebut una carta del Con- 
sell Nacional de la Joventut de Catalunya, del seu nou coor- 
dinador general, en la qual diu, explica tots aquests deutes 
que hi ha per part de 1’Administració de la Generalitat, que 
sumen un total de 30 milions, i que en aquests moments  es^ 
en una situació de fallida absoluta el Consell Nacional de la 
Joventut de Catalunya, que -com sap- tt5 un funcionament 
ordinari i no pot cobrir les despeses que vosths haurien 
d’ajudar a esmenar. 

I, si parlem d’escalfaments, n’hi van haver, n’hi va haver 
i greus. L’endemh dels dies que se celebrava l’assemblea del 
Consell de la Joventut, el secretari general de la Joventut va 
declarar a l’agkncia Europa Press que fins que no es recupe- 
ri, , . ,  va reiterar que la Generalitat no donari més ajudes de 
les previstes a aquest organisme, va ‘dir que no compartia la 
voluntat del nou president -i aixa 6s optar per un dels dos 
candidats- i va dir que ell era més partidari de les tesis que 
defensava l’altre candidat. 

El Sr. PRESIDENT: Se l i  ha acabat el temps, senyor Ele- 
na. HQ sento. 

EI Sr. ELENA: Moltes grbcies. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor conseller. 
EI Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president. Només per aclarir que les declara- 
cions del secretari general de la Joventut, aZlb que va dir va 
ser que seria difícil que $’augmentés la dotació pressu- 
postkia que té el Parlament. La resta, vull dir, no ens entre- 
tinguem en altres qiiestions. Vostk demana quina és la 
voluntat del Govern i ja li ho he dit: la voluntat del Govern 
6s mantenir l’aportaci6 dels 18 milions de pessetes al Con- 
sell Nacional de la Joventut. 

I en darrer terme, quan hi ha una situació de conflicte, 
cregui’m, no se senti tan alliberat de qualsevol mena de res- 
ponsabilitat. Faci examen de consciencia i segurament 
s’adonarh que en aquesta poiititzaci6 del Consell segura- 
ment que tothom hi ha participat. (Remor de veus.) 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor conseller. (Remor 

de veus.) SiIenci! 

Preguntes acumulades relatives al piumbisrne 

La següent pregunta la formula el diputat senyor Rafael 
Madueño, sobre la <(plumbios¡>> en  la fauna del delta de 
1’Ebre. Té la paraula. 

El Sr. MADUEfiO: Sí, senyor president. Si m’ho permet, 
acumularia les dues preguntes, 

El Sr. PRESIDENT: Li ho permeto. 
El Sr. MADUEÑO: Moltes grhcies, senyor president. 

Aquestes preguntes es refereixen a una malaltia que poden 
patir o pateixen determinades especies del delta de I’Ebre, 
Tots sabem que el delta de 1’Ebre és una de les reserves més 
importants no de Catalunya, sin6 fins i tot de la Mediter- 
rhnia quant a la fauna, i la seva importhncia est& reconeguda 
a nivell internacional. 

Sembla ser, per les notícies que m’han arribat, que dona- 
da T’acumulaci6 de plom que produeix la caqera, autkntiques 
quantitats molt importants, moltes tones que s’ncumden en 
les zones humides del delta, sembla que que hi ha algunes 
espihies que necessiten els perdigons produi’ts pels trets, que 
necessiten aquests perdigons o els utilitzen confonent-los 
amb unes pedretes que utilitzen per a ia seva digestió i per a 
la seva alimentaci6. Jo no s6 exactament, no conec -són no- 
m& noticies que m’han arribat- la importhncia d’aquesta 
possible malaltia que pateixen aquestes especies. 

Per aquesta qüesti6 plantejaria al Consell Executiu si co- 
neix la importhncia d’aquesta afectaci6, a quines especies 
afecta i, si afecta de forma greu, quines mesures ha pres o 
pensa prendre el Govern sobre aquesta qüesti6. 

I31 Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Madueño. Pel Con- 
sell Executiu, té la paraula 1’ honorable conseller senyor Ma- 
rimon. 

EI Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon i Sabaté): Hono- 
rable president, senyores i senyors diputats, des de l’any 89 
es va detectar que determinades especies d’animals, COM 
voste ha dit, no és que necessitin, sinó que ho confonen ..., la 
majoria d’aus necessiten acumular en el seu pedrer -potser 
el nom catal8 és molt indicatiu al respecte- petites pedretes 
que ajudin a la digesti6 dels seus aliments. Llavors, si que 
s’ha detectat que alguns animals podien tenir algun plom en 
el pedrer. 

Afecta molt poques espkcies; de les cent vuit espkcies 
m& usuals a la zona del delta de I’Ebre -que, si vol, n’hi 
puc fer la relaci&, veiem que afecta només cinc esphcies, i 
en algunes d’elles la mostra és per dir que hi és per6 que té 
molt poca irnporthncia. 

Basicament afecta dues especies, que són 1’Anas pla- 
dyrhyn~hos i 1’Anas acula, i en una mesura menor 1’Anas 
crecca. De totes maneres, sí que he de dir-li que, per la ma- 
teixa cornposici6 del sbl del delta i la zona humida, la majo- 
ria de ploms queden enterrats, amb la qual cosa, tot i que es 
faci ..., quan es fa una anhlisi, es fa una anhlisi de superficie 
amb una certa produnditat, la veritat és que els ploms que 
queden a disposició dels animals s6n molt petits en el cas 
del delta. 
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També he de dir-li que la majoria, o en el cas dels que he 
citat, s6n aus migradores i que, per exemple, la problematica 
dels ploms, o sigui de la ccplumbiosin que vostk manifesta, 
és tres o quatre vegades més elevada en determinades zones, 
com pot ser la Camarga, etc5tera. 

De totes maneres, pel que afecta el consum de la salut, 
haig de dir-li que mai s’ha donat cap cas de saturnisme q u e  
és el nom amb quk es defineix I’afectaci6 pel plom en e1 
metabolisme de la persona- i que el consum d’aquests ani- 
mals en cap cas, per les dosis que aportaria, tot i que hi ha- 
gués un consum continuat, pet aportar perill; de fet, 6s una 
probfemhtica que cal estudiar i que cal tenir en compte, perb 
en cap moment esdevé perillosa per a les persones. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. El senyor 
Madueño pot repreguntar. 

El Sr. MADUERO: Sí, grhcies, senyor president. No, 
simplement agrair la informació, perb simplement manifes- 
tar que, segons les dades de que jo disposo, en les anhlisis 
que s’han trobat en algunes de les esp2cies ..., és veritat que 
només afecta, possiblement, tres espkies, perb dir que la 
poblaci6 d’anhtids en el delta possiblement és majorithria 
sobre les altres espkcies i que l’acumulació, segons les me- 
ves dades, que s’ha trobat en algunes d’aquestes aus supera 
els 5 ppm, quan a partir dels 10 6s mortal. 

Llavors, jo no dic que sigui realment una cosa menor, 
sinó que té la seva irnporthncia, i el que s’ha trobat en altres 
pa’isos -com en els Estats Units- és que han pres mesures 
canviant els perdigons, passant del plom a I’acer, que no 6s 
perjudicial, perquk aquestes aus, com vostk molt bé ha dit, 
necessiten aquestes pedretes, que confonen amb els perdi- 
gons, i els produeix aquesta malaltia, que es diu ccplumbis- 
mel> -i no l’error que hi ha a la pregunta, que diu 
<<plurnbiosin, sinó <<plurnbismew- i que, realment, ,pot ser 
perillosa. Llavors, possiblement s’haurien de prendre mesu- 
res, en el sentit de canviar, possiblement, els perdigons dels 
cartutxos de la cacera i posar potser, doncs, mesures corn 
poden ser pedretes perqui: no ha puguin confondre amb els 
perdigons. 

Per tant, jo crec que la Conselleria, donada fa irnporthn- 
cia que per a Catalunya t6, i per a la Mediterrhnia, el delta, 
hauria de prendre mesures perque aixb no passés, i penso 
que, pel que m’ha dit, no pensa prendre cap mesura, perquk 
minimitza, amb la seva resposta, la irnporthncia d’aquesta 
mala1 tia. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grjcies, senyor Maduefio. Pel Con- 

sell Executiu, té la paraula el senyor Marirnon. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

RIA I PESCA: Honorable senyor president, senyories, no, 
no 6s que vulgui minimitzar, senzillament intento explicar la 
realitat. Tinc un estudi al davant, b6, un informe del Depar- 
tament de Sanitat, en el qual es manifesta que una persona 
que consumeix cada dia tres-cents grams de carn d’hnec 
afectat de saturnisme, i el seu fetge, que aixb, com a mhxim, 
significaria l’ingrés a ]’organisme d’uns cent trenta micro- 
grams de plom. Tenint en compte que l’ingrds diari normal 

d’una ingesta a través de I’aire i de I’aigua en significa cent 
seixanta-cinc, encara esta molt lluny dels quatre-cents mi- 
crograms, que és el limit establert per 1’OMS. 

De totes maneres, jo tinc un estudi, perquk hi hem estat 
treballant, molt extens, envers aquest tema, en el qual el ma- 
teix estudi, doncs, ens manifesta que el grau trobat en algun 
fetge d’hnec, que no és significatiu, perquk no és per la in- 
gesta en el pedrer, sinó que és per l’entrada traumhtica, per 
dir-ho d’alguna manera, dei perdi@; de totes maneres, el 
que sí que es demostra és que la perillositat, en aquest cas, 
és molt baixa. 

Diu: quines mesures pensem prendre? Miri, podem pren- 
dre tutes les mesures que creiem op~rtunes, i segurament no 
aconseguirem res: les mesures, en tot cas, s’han de prendre a 
nivell europeu. Jo Ei puc demostrar, amb estudis seriosos de 
la mateixa universitat, que la ingesta de ploms 6s molt m6s 
elevada en altres zones d’Europa; llavors, el fet que al delta 
es fessin unes mesures, que basicament la mesura hauria de 
ser prohibir la utilització de perdigons de plom, doncs, no 
significaria una reducci6 de la ccplumbiosi,}. Si que li vull 
dir que aixb sí que significaria un destorb important per a la 
indústria, perquk, a més, vosti? ho deu saber, que no sola- 
ment s’haurien de canviar els ploms, sinó que s’haurien de 
canviar les armes. Per tant, entenc que 6s un problema glo- 
bal, en el qual hem de treballar vers Europa, i que han de ser 
tots els paisos europeus -i hi estem treballant, no en tingui 
cap mena de dubte- que han de prendre una resolució, que 
prendre una resolució de carhcter local en el cas del delta no 
significaria cap soh~cib al problema. 

Ara, el que si que vull deixar molt clar 6s que la qlurn- 
biosin, en aquest moment, tot i que serveixi per fer-ne estu- 
dis i per fer articles, el que sí  que puc dir és que no presenta, 
en aquest moment, cap perill per a la salut humana. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps. Grkcies, se- 
nyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a 
les residthcies de persones disminui’des 

La següent pregunta, la formula la diputada senyora Rosa 
Barenys, sobre les residhcies de persones disrninu’ides con- 
certades, subvencionades i públiques. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president. Acumulo 
ta pregunta 7 i la pregunta número 10. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
La Sra. BARENYS: Demanar4 al senyor conseller de 

Benestar Social, en primer lloc, si ens pot dir quins s6n els 
preuslplaga de les residkncies de disminu’its, tant públics 
com concertats, donades les múltiples xifres de quk dispo- 
sem i que no s6n coincidents; conkixer si aquests 
preuslplap estan o no congelats des de ]’any anterior i si, 
sota el seu criteri, tal com es mantenen, s6n suficients per al 
funcionament, per al manteniment de les residkncies, i, en 
tercer llac, conkixer la situació de la residhncia de dismi- 
nuytts Valldaura, que vostk.., C Q ~  sap molt bé, é3 de titulari- 

. .. . . .~ 
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tat municipal perb en cessió d’ds per trenta anys a la Conse- 
lleria de Benestar Social, al Govern de la Generalitat, 
d’acord amb el Decret 336/88, a canvi que el Govern de la 
Generalitat o la Conselleria de Benestar Social aporti els 
mitjans necessaris per al seu manteniment i per al seu fun- 
cionamen t, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Barenys. Pel Con- 

sell Executiu, td la paraula l’honorable senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Comas i Baldellou): Grhcies, molt honorable senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, senyora diputada, quan es 
parla de residkncies s’ha de distingir, convé distingir entre 
les residencies destinades a profunds o a grans disminu’its fi- 
s i a ,  que és on entenem que les persones disrninui’des només 
en aquests casos s’han d*ingressar en residkncia, i el que de 
vegades també se’n diu residkncia perb que no ho s6n, que 
són llars residkncia, 

Bé, en relació amb les primeres, els preus són els se- 
güents: les places concertades es c~ncet-ten a 7,000 pesse- 
tesldia; les places subvencionades a 6.758 -he de dir que 
aquests preus plaqddia són referits a l’any 93, perque l’any 
94 encara no s’han signat els convenis-, i en les places pú- 
bliques el preu varia en funci6 de la tipologia de les perso- 
nes ateses, oscil4ant de 4.500 pessetes el dia a les 10.585, 
aquesta darrera quan es produeixen amb persones que, a 
més de ser ptofundes, tenen greus trastorns de conducta, per 
exemple; una cosa,.., s6n dues residkncies diferents, que 
porten la mateixa direcció, per6 una cosa és la residencia 
Torremar, de Vilassar, i l’altra és la residencia de Cerdanyo- 
la, per a profunds amb grans trastorns de conducta, que 
s’esth a punt d’inaugurar; el preu, Ibgicament, ha de ser di- 
ferent. Aquests són els preus que hi ha. 

Quant a 1st llar Valldaura, se’n diu Residkncia Valldaura, 
per6 aquesta no 6s una residkncia estricta, en el sentit estric- 
te de la paraula, perquk les persones que són ateses aqui són 
persones autbnomes, en certa forma autbnomes, que el que 
fan és dorrnir-hi i tenir-hi, doncs, el seu habitatge, per dir-ho 
d’alguna manera. En aquesta es va convenir que el preu se- 
ria, I’any 92, de 4.794 pessetes per dia, Ces altres que t6 el 
Departament estan concertades en altres centres a 3.120. Es 
va creure que aquesta diferencia es podia assumir, perque 
aquest centre Valldaura 6s un centre singular, és un centre 
que es va acceptar, donada I’aportació que hi havia fet 1’111s- 
titut Municipal de Disrninui’ts de Barcelona -al qual s’ha 
confiat, durant quatre anys, la gest&, que aquest preu me- 
reixia que hi hagués aquesta diferkncia de preu. 

Perb l’any 93 i tarnbk l’any 94 nosaltres sostenim la tesi 
que, si els pressupostos generals de ]’Estat han marcat 
l’obligació de no incrementar els salaris als funcionaris p6- 
blics, entenem que aquells centres que depenen totalment o 
bhsicament de les subvencions de la Generalitat tampoc han 
de tenir increment de mbdul, perquk tampoc s’ha de produir 
aquest increment salarial, ja que, contrhriament, estarien, els 
funcionaris o les persones que depenen directament de 1’Ad- 
ministraci6 de la Generalitat, en una situaci6 de disminució. 

Aquesta és la qüesti6 que s’ha produyt amb Valldaura per 
a l’any 93, Per a l’any 94 nosaltres mantenim el mateix cri- 
teri, encara que és cert que en aquests moments encara no 
estan tancades les converses. Tinc enths que dem& mateix 
em sembla que hi ha, si la membria ara no em falla, una 
conversa del director general de I’ICASS amb una directora 
de ]’Institut Municipal de Disrninui’ts, i, per tant, les eonver- 
ses no estan tancades per a 3’any 94. Perb Ia posició que té el 
Departament és aquesta: que el que obliga per als fwnciona- 
ris públics ha d’obligar també per a aquells centres que depe- 
nen totalment o bhsicament de I’aportaci6 de la Generalitat. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 

guntar la senyora Barenys. 
La Sra. BARENYS: Sí, senyor president. Jo voldria que 

el senyor conseller em digués quina 6s la catalogaci6 de la 
Residkncia Valldaura, és a dir, COTEC que és una llar residen- 
cia, és un centre singular, amb uns serveis que abasten totes 
les possibilitats de la vida dels ciutadans i ciutadanes, és a 
dir, tenen serveis socials, familiars, culturals, educatius, sa- 
nitaris, per tant, 6s una residkncia que dóna compliment o fa 
funcions de substituci6 de 1a llar, és una residhcia, COM 

vost& molt bé ha dit, rnodgIica, perb a mi rn’agradaria saber 
si vostk la te catalogada com una residencia pública o com 
una residkncia concertada, perque ni en un cas ni en altre el 
preulplqa que vostks tenen establert no coincideix: no coin- 
cideix amb els preuslpiaqa establerts en els pressupostos de 
la Generalitat per al 1993 i per al €994 i no coincideix amb 
els preus concertats que s’estableixen en les ordres del 92 
-ja fa rna3sa temps-, perb del 93, concretament, que és de 
5.843 pessetes fins a 7.000, en funci6 de les característiques 
d’aquesta residkncia. Em sembla, senyor conseller, que 
4.794 pesseteddia és una quantitat insuficient per poder do- 
nar continuitat a la dinamica de funcionament d’aquesta re- 
sidhcia. 

I la meva segona pregunta o la meva repregunta era per 
quk, senyor conseller, en primer lloc, vostks congelen perb 
no augmenten ni el cost de la vida; Ibgicarnent, s’han de 
congelar preus, perb les despeses de manutenció canvien; 
per tant, per que no es té en compte ni l’iincrement del cost 
de la vida‘? 

I, en segon lloc, senyor conseller, si vostk pensa co- 
meqar  a aplicar ja en aquesta residencia la política que de- 
riva del Decret 39/88 i que vhem aprovar en la Llei de 
descentralització de serveis socials, 6s a dir, de cobrar als re- 
sidents d’aquestes institucions una part important del seu 
sou ..., és a dir, en aquest cas hi ha el projecte de cobrar fins 
al 80% dels seus ingressos i deixar finicament 18.000 pesse- 
tes a cada un dels residents per a les seves despeses i per al 
manteniment de les seves despeses quotidianes. M’ agradaria 
conhixer quin és l’objectiu de la Conselleria de Benestar So- 
cial i el tractament que es pensa donar a aquesta Residkncia 
Valldaura. 

Grhcies, senyor conseller. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyora Barenys. El 

senyor conseller té la paraula. 



4796 DIARI DE SESSIONS / P - NÚm, 89 / 5 de maig de 1994 I SESSIdPLENARIA N6m. 50.2 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 
grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, se- 
nyora diputada, jo ja Ei he dit -potser no m’he sabut ex- 
pressar- que la Residkncia Valldawra no és una residhcia 
que pugui ser comparada amb els preus a quk wst& s’ha re- 
ferit i que jo també he donat abans, perqub no 6s una resi- 
dencia per a profunds, sinó que és una residbncia per a 
persones autbnornes. Per tant, l’equiparacib s’ha de fer amb 
eí que nosaltres en diem d a r s  residkncian, que nosaltres te- 
nim un mbdul de 3,120 pessetes per dia. 

Aqui, com vostk molt bé ha dit -jo també ho havia asse- 
nyalat abans-, 6s una residencia que dóna uns serveis més 
enllh de les altres; aleshores, aixb es va establir l’any 92, 
que es va establir de comú acord amb I’Institut Municipal de 
Disminui’ts que el preu havia de ser aquest de 4.794 pessetes 
per dia. Entenem que és un preu suficient, encara que vostk 
m’ajuda a corregir quelcom que jo he dit imperfectament: 
nosaltres creiem que els salaris no s’han d’augmentar, pel 
que ja he esmentat, per?, nosaltres oferim sempre un 1,5% 
d’incrernent, que 6s per a compensar ]’increment que tenen 
les altes, els altres components del cost, que com a mínim ha 
de ser el cost de l’index de vida, i que aixb és e1 que t6 inci- 
dencia en aquest 1,5%. 

Quant al col-lectiu que s’ha acollit o, vaja, que s’ha in- 
gressat, realment si que s’aplicarh el Decret aquest a que 
vostk ha fet referhcia; el que passa és que s’ha de perfe‘ec- 
cimar aquest Decret, aquesta normativa, perqu& en ser per- 
sones autbnornes no es pot fer el 80% de la seva pensi6 
d’una forma global: 6s gent que surt, 6s gent que té altres 
despeses, gent que no esta tot el dia a la residhcia, i, per 
tant, aquest és un defecte de la normativa que teníem que 
corregirem, perquk una cosa és que una persona es passi tot 
el dia ... 

EI Sr. PRESIDENT: SE li ha acabat el temps, senyor con- 
se1 I er. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 
senyor president, 

Pregunta al Consell Executiu sobre la 
destinacid dels cavalls decomissats a 

la rexerva nacional de Rucsrnort 

El Sr. PRESIDENT: La següent pregunta ha estat retira- 
da. 

Preguntes acumulades relatives 
als ardides 132 i 133 del 
Reglament del Parlament 

Passem a la número 9, que la formula el diputat senyor 
Xavier Bosch, sobre els articles 132 i 133 del Reglament del 
Par1 amen t. 

El Sr. BOSCH: Grhcies, senyor president. Amb el seu 
permis, unificar6 les preguntes 9 i 12. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, 
E? Sr. BOSCH: Grhcies. Em sembla que és sobrer recor- 

dar que una de les funcions que te qualsevol Parlament, i 
tambC, per tant, e! nostre, 6s la dei control de l’activitat del 
Govern; aixb es fa juntament amb les funcions legislativa i 
d’iimpufs; almenys aixb és el que diu l’article 30 de 1’Esta- 
tut, i, de fet, és una potestat, doncs, universalment reconegu- 
da pels parlaments demacrhtics. e s  evident també que els 
grups de l’oposició hern de basar sovint el nostre objectiu de 
control en la informació que ens facilita el Govern, i la for- 
ma més corrent d’aconseguir aquesta inforrnaci6 és la via de 
les preguntes, i una d’aquestes possibilitats són les pregun- 
tes amb resposta escrita. El Reglament del ParIarnent precisa 
quina és la rnechnica que regeix aquesta eina parlamentiria i 
dóna indicacions, tant als grups com al Govern de com han 
d’actuar. Els articles 132 i 133 del Reglament tracten aquest 
tema, i en concret el punt 133.10 diu amb quins terminis 
s’han de remetre les respostes per part del Govern. És per a 
conkixer, doncs, el capteniment del Govern en I’aplicació 
d’aquests articles que hern presentat aquestes preguntes. 

Crhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bosch. Pel Consell 

Executiu, t6 la paraula el conseller Isac. 
El Sr. CONSELLER SECRETARI DEL GOVERN (An- 

toni Isac i Aguilar): Gricies, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, senyor Bosch, vostk planteja una pregunta la 
resposta de la qual ja sap quina és. Tant pels criteris generals 
de l’efichcia general de la norma, ja que aquestes es dicten 
per ser complides, com per la finalitat específica que vosth, 
d’una manera molt clara i jo m’aatreviria a dir que molt ente- 
nedora, ha exposat, el capteniment del Govern respecte del 
que disposa l’apartat 10 de I’article 133 del Reglament del 
Parlament de Catalunya no pot ser altre que complir-la, i 
complir-lo en la forma prevista. A banda que, respecte de 
I’actitud del Govern, si tenim en compte que <<capteniment>> 
és conducta&>, és 1’6nic predicat que contenen aquests dos 
articles respecte al Consell Executiu. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Bosch pot repreguntar. 
EI Sr. BUSCH: Sí, grhcies, senyor president. Cal dir que 

agraeixo la resposta del conseller, tot i que he de lamentar, 
doncs, que el capteniment del Govern, en aquest aspecte, no 
sempre és I’adequat, En qualsevol cas, dirlem que molt so- 
vint ens trobem amb una actuaci6 de tipus ..., de mala con- 
ducta en el terna de l’aplicació d’aquests dos articles, donat 
que ja normalment ens trobem que els quinze dies de termi- 
ni per a la resposta que marca el Reglament no es COM- 
pleixen ni de bon tros; nomds cal preguntar entre els 
diputats de la cambra, almenys els diputats de l’oposici6, i 
tots podem constatar que la gran majoria de les preguntes 
que presentem s6n respostes sempre fora de termini. 

I és clar que també hi ha casos extrems. Vull esmentar 
uns exemples d’unes preguntes sobre l’Exposici6 Universal 
de Sevilla, presentades pel nostre Grup, i altres temes rela- 
cionats, que es van presentar el dia 9 de juliol de 1992; en 
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concret, aquesta, preguntant quin era el cost del pavelló de 
Catalunya a 1’Exposició Universal de Sevilla. Aquesta pre- 
gunta ha estat resposta amb data 19 d’abril de 1994, és a dir, 
que han trigat un any, nou mesos i deu dies a respondre, 
exactament quaranta-tres vegades el termini que marca el 
Reglament del Parlament. 

Una altra pregunta sobre ..., perd6, i aquesta resposta ha 
trigat tots aquests mesos, total, pes dir-nos que es van gastar 
1 SO0 milions de pessetes en la construcció del pave116 cata- 
IB a I’Exposició de Sevilla. Suposo que, aquesta informació, 
la tenien des de fa uns quants anys, i, per tant, no s’entén 
massa el motiu del retard. 

Una altra pregunta, per exemple, sobre I’Oficina de la 
Generalitat a Madrid, preguntant quin 6s el cost i quin és el 
personal que tB, que ha trigat ..., des del 9 de juliol del 92, i 
ha estat resposta el 19 d’abril del 94, és a dir, un any, nou 
mesos i deu dies, tambe, de retard. 

Curiosament, totes aquestes preguntes han estat respostes 
després d’haver presentat nosaItres fes preguntes orals que 
ara estem substanciant. 

I també una altra pregunta, també feta pel mateix temps, 
també sobre els acords que ha signat el Govern amb altres 
comunitats slutbnomes -que la resposta, breu, és per dir-nos 
que no hi ha hagut cap acord amb cap comunitat autbno- 
ma-, ha trigat també un any, nou mesos i deu dies a rebre la 
seva resposta. 

Finalment, una altra tamb6, per exemple, que ha trigat 
exactament ..., una mica menys, una pregunta sobre el Centre 
d’Estudis Contemporanis, que ha trigat un any, un mes i deu 
dies, és bastant ja.,,, és una millora; després una altra pre- 
gunta que ha trigat un any i un mes; una altra pregunta, 
aquesta ja dintre la normalitat més habitual, que és que ha 
trigat un mes i onze dies, sobre una tallada d’arbres al VaMs 
Oriental, i també, doncs, per dir un tíltim exemple, dues pre- 
guntes, presentades el 15 ..., de fet, que van passar per la 
Mesa del Parlament el dia 15 de marq, sobre diversos ternes, 
que en aquests moments encara han estat respostes, és a 
dir que ja portem un mes i vint dies, o un més i tretze dies, 
segons la pregunta, i encara estem esperant aquestes respos- 
tes. 

A part també hi ha el tema del contingut de les respostes 
del Govern, que molt sovint semblen més aviat fetes en un 
moment de diversiii a la Conselleria i a veure,,., corn si di- 
guessin: a veure quina resposta més POC concisa i amb més 
poca informació es pot donar per tal que no puguin dir que 
no els l’hern respost, perb que, en definitiva.., 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
Bosch. 

E1 Sr. BOSCH: Si, grhcies, senyar president. 
E1 Sr. PRESIDENT: El senyor conseller. 
EI Sr. CONSELLER SECRETARI DEL GOVERN; I les 

3.264 preguntes que s’han contestat en termini? (Remor de 
velsa Rialles.) Ho dic per contestar el seu comentari que so- 
vint, majorithriament, no es responen. 

Jo volia plantejar aquesta resposta dins d’uns termes 
d’anhIisi del Reglament del Parlament de Catalunya; mal- 

grat dir-se <<reglament)>, per a mi és una norma de primer 
rang, perfectament equiparable en la forma i en el contingut 
a una llei i que, com voste molt be ha dit, te una finalitat de 
controí, d’ informaci6, etckter a. 

Jo no crec que s’hagi d’entrar ara a analitzar el contingut 
de les respostes que des dels diferents departaments es pu- 
guin tramitar, perque aixb comportaria que s’hagués de 
plantejar la pregunta d’una altra manera. La resposta que jo 
li he dit és perfectament correcta; de dir, <<Qu& pensen fer 
vostks?>): complir-ho. Si la norma no té o no preveu un me- 
canisme d’eficicia, parlaríem de l’exishcia d’una norma 
imperfecta; aquesta no ho Cs, aquesta és una norma perfecta, 
ja que el parhgraf següent estableix que, si el Consell Execu- 
tiu no compleix el termini, el que ha de fer, COM a garantia, 
el grup minoritari o per fer valer, precisament ..., 6s reclamar 
a la Mesa, la qual I’obligarh. Que jo &piga, aixb només s’ha 
produi’t en trenta-sis ocasions, les quals, totes, han estat con- 
testades. 

Des d’aquest punt de vista, partint que el Reglament del 
Parlament, en aquest sentit, és una norma perfecta que té els 
seus predicats i Fes seves normes de compliment o de sanció, 
el compliment ha estat exemplar. Que parlem que en alguns 
casos, en alguns supbsits la pregunta s’ha contestrqt fora de 
termini, doncs, el que jo l i  diré és que, en pura tecnica jurí- 
dica, el compliment fora de termini no és incompliment, és 
un compliment irregular, és un compliment ajornat, llevat 
que fos el plantejament d’una qüesti6 en el que se’n diu 
<<termini essencial>>: transcorregut aquest termini, no 6s vhli- 
da la resposta. Com que es tracta de facilitar informació, fa- 
cilitar coneixement i facilitar control, de vegades el termini 
es pot allargar. 

Si vosths consideren que el termini és essencial o és im- 
portant, tenen el mecanisme del parhgraf 11, i reclamin a la 
Mesa, la qual ens obligar& a la resposta. Si aixb es produís i 
no hi haguQ resposta efectiva del Consell, aleshores el seu 
posicionament jo crec que seria absolutament legítim. 

No obstant aixb, corn vosti3 ha denotat, per si bé només 
ho ha volgut posar en relleu en I’aspecte negatiu, quan un es 
planteja aquesta qiiestf6, jo, C Q ~  a secretari de Govern, me 
n’assabento o procuro analitzar com esth la qüestió per tal 
de recordar la convenikncia del compliment dels predicats 
del Reglament del Parlament de Catalunya, i, de carkter ge- 
neral, de la seva preocupació, jo ara en prenc bona nota per 
a una actuació de futur. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESLDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre eE compliment 
dei Decret I 17/84, relatiu a la integració 

dels infants amb disminucions a les ~ S C Q ~ S  d’EGR 

La següent pregunta, la formula el senyor Magí Cadevall, 

La Sra. TORRENT: Senyor president, faré jo mateixa la 
sobre el compliment del Decret 117184. 

pregunta. 
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El Sr. PRESIDENT: Molt bé, senyora Torrent, té la pa- 
raula. 

La Sra. TORRENT: El motiu d’aquesta pregunta és saber 
quina valoració fa l’honorable conseller del proces d’inte- 
gració dels alumnes amb necessitats educatives especials en 
el conjunt del sistema escolar ordinari, en clau de present i 
de futur. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyora Torrent. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Pujals. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, dipu- 
tada senyora Dolors Torrent, ei Decret lP7/84, de 17 d’abril, 
d’ardenació de l’educació especial, va establir diverses me- 
sures per tal de garantir satisfactbriament el dret constitucio- 
nal a l’educació dels ciutadans que necessiten una ajuda 
pedagbgica especial. 

Inspirada en els principis de normalització, integració, 
sectoriaIitzaci6 i individualització, I’esmentada disposició 
va preveure determinades actuacions en matkria de mitjans 
personals, tkcnics i materials que el Departament d’ Ense- 
nyament havia de portar a terme en un termini mhxim de 
vuit anys. Avui, i de fet des de fa temps, podem afirmar que 
aquestes mesures s’han acomplert en la seva totalitat i, en 
conseqükncia, que I’atenció d’aquelis ciutadans subjectes a 
educaci6 especial ha millorat substancialment i es duu a ter- 
me d’una forma satisfactbria, 

Pel que fa a l’aaspecte de la integraci6, el nombre d’alum- 
nes d’edats compreses entre els sis i els catorze anys escola- 
ritzats en centres d’educació especial representaven el curs 
81-82 el; 0’88% del cens escolar. Enguany, aquest percen- 
tatge és del 0,51%. Considero que aquesta dada fa pal& 
I’avenq constant en la integra& d’alumnes disrninui’ts en 
centres docents ordinaris. 

Igualment cal tenir present que, cantrhriament a allb que 
es podria creure, el percentatge d’alumnes integrats que tor- 
na it ser escolaritzat en centres d’educació especial és molt 
reduit. Concretament, aquest curs acadkmic ha estat d’un 
1,17%. 

Hem incrementat també progressivament la dotació de 
personal deis centres docents ordinaris, a fi de poder prestar 
la millor atenci6 possible als alumnes disminui‘ts que s’hi 
troben escolaritzats. La millor dada per poder comprovar 
aquesta afirmació és analitzar la rati0 resultant de1 nombre 
d’alumnes disrninuits i ei nombre de personal especialitzat 
destinat a la seva atenció en centres ordinaris. Entre aquest 
personal, s’hi encabeixen els professors d’educació especial, 
els logopedes, els educadors, els fisioterapeutes i els inte- 
grants dels EAP. Doncs bé, en els darrers cursos acadhmics, 
aquesta ratio ha evolucionat de la següent manera: el curs 
31-82, vint-i-cinc alumnes per professor, fins al CUPS 93-94, 
en qu5 han estat set alumnes per professor. És a dir, actual- 
ment existeix un professional especiditzat per cada set alum- 
nes disminui‘ts escolaritats en centres docents ordinaris. 

El Departament d’Ensenyarnent no té coneixement que a 
cap alumne susceptible de ser integrat en una escola d’edu- 

caci6 general bhsica se li hagi ofert plaGa a escoles concerta- 
des. En qualsevol cas, el procediment establert per matricu- 
lar alumnes amb disminucions 6s molt clar: en primer lloc, 
hi ha d’haver un informe de F’EAP; després, un informe de 
la inspecci6, i, en tercer lloc, una conversa amb els pares. 
S6n Ies consideracions derivades d’aquests tres informes fes 
que determinen l’escolaritzaci6 d’un alumne disminuit en 
un centre ordinari o en un centre d’educaci6 especial. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 

guntar la senyora Torrent. 
La Sra. TORRENT: Sí, senyor president, he dit al princi- 

pi, quan he formulat la pregunta, que ens interessava saber 
el tema de I’educació especial, que ens preocupava des del 
punt de vista del present, perb també en clau de futur, i 
anunciar-li al senyor conseller que tenim una interpelelació, 
el Grup Socialista ha presentat una interpel.laci6 per plante- 
jar a bastament tot el terna de I’educaci6 especial i, per tant, 
per poder-ho debatre amb més temps i amb més profunditat. 

EI que ens preocupa, li voldria dir, senyor conseller, rela- 
cionat amb el terna de I’educaci6 especial, és que nosaltres 
creiem que aquest tema s’ha anat trampejant des del punt de 
vista del Departament d’Ensenyament; que no hi han unes 
orientacions clares, no hi hil hagut una avaluaci6 seriosa de 
tot el procks generalitzat d’integraci6, malgrat les dades que 
vostk m’ha donat, i que el que preocupa el sector implicat 
4 s  pares, els professionals, etcktera- és que a hores d’ara, 
amb I’avanGarnent d’alguns aspectes de la reforma educativa 
de la LOGSE, d’alguns niveils, no s’ha dit res respecte al 
que es farh amb I’educaci6 especial. I es d6na el cas de nens 
i nenes que tenen uns determinats nivells de disminució, que 
estan intregrats en l’escola ordinhia, que estan fent uns de- 
terminats cursos, que poden seguir, per exemple, a la pri- 
miiria, perb que no esta clar que passar& amb la secundirria 
obligatbria. 

Per tant, senyor conseller, aquest tema, que potser I’hau- 
rem de deixar per a la interpeHaci6,6s un dels temes que ens 
preocupa: que passar: amb la secundaria obligatbria, perquk 
a hores d’ara tampoc no esth fet el mapa escolar de l’educa- 
ci6 especial. Que passarh amb la secundhria obligatbria? 
Que passarh amb la formació professional? Aquests s6n els 
temes que preocupen el sector, els implicats, i que nosaltres 
voldríem que s’hi pogués aprofundir amb rigor i amb serio- 
sitat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Torrent. Al senyor 

conseller li queda un quart de minut. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president. En tot cas, avanqar que compartim 
aquesta preocupaci6, que la diputada senyora Torrent deu 
conhixer que estem amb converses amb tots els represen- 
tants del sector que hi ha a l’educació especial i que, en defi- 
nitiva, estem avangant en la concreci6 d’unes previsions que 
puguin &ser contingudes en el mapa escolar de Catalunya i 
que donin satisfacci6 a aquestes preocupacions i a les de- 
mandes reals de la nostra societat. 
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Estem treballant en aquest tema, i, si hi ha una interpel4a- 

Moites grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller, 

ció, doncs, ser& potser el moment d’entrar-hi més a fons. 

Preguntes acumulades relatives a la 
cambra hiperbdrica de la Costa Brava 

Les preguntes 13 i 14 han estat retirades. 

Preguntes acumulades relatives a I ’Escola 
üniversitdria de Graduats Socials de Barcelona 

Passem a la 15, que segurament serh acumulada a la 16. 
És sobre 1’Escola Universithria de Graduats Sociah, que for- 
mula la diputada senyora Dolors Torrent. 

La Sra. TORRENT: Si, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Les acumula, suposo, no? 
La Sra. TORRENT: Si, senyor president, pensava acu- 

mular la número 15 i la nihero 16, corn ben bé ha endevi- 
nat vostk. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bC. 
La Sra. TORRENT: Les preguntes fan referkncia a la si- 

tuació de 1’Escola de Graduats Socials de Barcelona i a la 
seva adscripció univerrsithria, aixi com si es convalidaran les 
titulacions de 1’Escola de Graduats Socials amb la diploma- 
tura universitiria de relacions laborals. 

Gracies , 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. 

Pel Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Pu- 
jals. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 
grhcies, senyor president. Corn vast6 sap, la Universitat de 
Barcelona i el Comissionat per a Universitats i Recerca van 
fer pfiblic, el passat dia 2 del mes que som, l’acord al qual 
van arribar respecte al futur de 1’Escola Universithria de 
Graduats Socials de Barcelona. 

Aquest acord preveu I’inici d’un procés d’integracib de 
I’Escola a la Universitat de Barcelona, que finalitzar& d’aquí 
a tres anys, Els actuals alumnes, els estudis de graduat so- 
cial, els acabaran com a alumnes adscrits a aquesta Univer- 
sitat; en canvi, els alumnes que comencin el curs vinent, ja 
ho faran integrats a la Universitat de Barcelona, amb el nou 
pla d’estudis de la diplomatura de relacions laborals. 

En compliment de l’esmentat principi d’acord, propera- 
ment es signar& un conveni rnitjanqant l’execució del qual 
i’Escola Universithria de Graduats Socials de Barcelona 
quedar& integrada a Ia Universitat de Barcelona. Aquest 
acord permetrh que la Universitat de Barcelona pugui expe- 
dir tituiació als 1.500 alumnes que van finalitzar els seus es- 
tudis a 1’Escola de Graduats Socials de Barcelona i als 200 
que els varen cursar a la de Tarragona. Aquesta darrera ha- 
via signat també un conveni amb la Universitat de Barcelo- 
na amb aquesta finalitat. 

En qualsevol cas, durant aquest temps, la manca d’expe- 
dici6 del títol no ha comportat cap perjudici realment greu o 
irreversible als alumnes, A efectes professionals la seva 
collegiació ha estat possible mitjanqant la presentació del 
resguard acreditatiu d’haver-lo sol.licitat. 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Torrent pot repreguntar. 

La Sra. TORRENT: Sí, senyor president. Evidentment, la 
premsa del dia 2 j a  reflectia aquest acord que ha esmentat el 
senyor conseller, perb permeti’m que li plantegi un seguit de 
ternes que ens han preocupat. Fer exemple, l’any passat, a 
una pregunta del meu company de grup, I’ilhstre senyor di- 
putat Magí Cadevall, sobre el mateix tema que els he plante- 
jat, rebia la següent resposta: des de 1989 la Direcció 
General d’Universitats negocia amb les universitats i preveu 
un rhpid desenllaq de la problemhtica que he esmentat 
d’aquest procés administratiu previst per al curs 93-94, Ara 
el que sembla és que és per al curs 94-95. 

La pregunta, en aquells moments, que va formular, C Q ~  

deia, el meu company de grup, es feia davant la preocupaci6 
dels estudiants de graduat social per la incertesa de la seva 
situació o validesa dels seus estudis, coincidint també, cal 
dir-ho, amb pressions fetes pels estudiants en el Sa16 d’En- 
senyament de l’any passat. Cal dir que són aproximadament 
uns tres mil set-cents estudiants, pel que jo sé, Tambk cal dir 
que el tema és pendent des de 1989: cinc anys. 

L’any passat el director general de Comissionat d’Uni- 
versitats, el senyor Ramon Pla, davant Ea pressi6 dels estu- 
diants en el consell d’ensenyament, en el Saló d’Ensenya- 
ment, els va dir que el terna es podria arreglar, que estaria 
arreglat, en Ta mateixa línia que va contestar la pregunta par- 
lamentiria feta pel meu company de grup, o sigui, els va dir 
per al curs 93-94. Aquest any, s’ha dit el dia 2 o el dia 3 
-ara vostk m’ho rectifica- que seria el curs 94-95. Doncs bé, 
sembla que va seriosament ara, perb cal ressaltar que han 
calgut de nou manifestacions, tancades d’estudiants -de 
nou, dic, perquh j a  es van repetir en una altra ocasió-, i han 
calgut de nou aquestes mobiíitzacions per tornar a dir que 
esta solucionat, perque sembla ser que el senyor Ramon Pla, 
I’any passat, com els he dit, els va dir que seria per al 93-94. 
Dóna una mica la impressi6 que 1’ Administració funciona 
a cop de pressió social, i el que hom pensa 6s que si no co- 
neixen els problemes o, realment, quins problemes hi han 
hagut perque es tardi cinc anys a solucionar aquesta proble- 
rnhtica. 

Ara, parlant amb representants dels estudiants mCs sensi- 
bles sobre aquesta qiiestib, van manifestar que els preocupa 
com es portari el procés en concret. Vosth ja rn’ha apuntat 
alguna qüestió, perb volia manifestar que ben segur segui- 
rem fent més preguntes, tal vegada siguin per escrit, perque 
es concreti amb més precisió com es far5 aquest procks i qu2 
passar& amb aquells alumnes que ara estan fent, per exem- 
ple, primer de graduat social, corn s’adaptaran a la universi- 
tat amb la nova diplomatura. 
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Totes aquestes preguntes queden pendents, perb deixi’m 
tornar-li a repetir que han calgut mobiiitzacions d’estudiants 
perquk ai terna se li trobi una solució, perqut, fins ara no 
s’han explicat realment quins eren els problemes. A la resta, 
no a Catalunya, a la resta d’Espanya, aquest problema s’ha- 
via solucionat j a  fa temps, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyora Torrent. L’honora- 

ble conselier té la paraula per contestar. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 

grhcies, senyor president. En qualsevol cas m’agradaria 
aclarir que totes les manifestacions són Iegitirnes i, per tant, 
si són defensa d’uns drets que qui els reclama creu tenir, 
doncs, ens semblen benvingudes i, en definitiva, aixb no ha 
de condicionar mai les actuacions del Govern, ans al contra- 
ri, ha d’actuar per criteris i ,  en darrer terme, ha de resoldre, 
en tot cas, les dificultats que es puguin suscitar per a I’asso- 
liment dels acords en el moment que voldrien els q u i  fan la 
manifestació i segurament la mateixa Administració. 

Quines són les causes determinants en el retard d’aquesta 
integració? Bhsicament les següents: et Reial decret 1074 de 
l’any 89, d’ 1 de setembre, de trasphs de funcions i serveis de 
I’AdministraciÓ de ]’Estat a la Generalitat de Catalunya en 
materia d’ensenyarnents de graduat social, no va establir ni 
la metodologia ni els mecanismes legals concrets per inte- 
grar I’ Escola Universithria de Graduats Socials de Barcelona 
a la Universitat. Aquest fet va ser determinant, va determi- 
nar la necessitat d’iniciar un procks de negocimi6 amb les 
universitats. Probablement aquest procés s’hagi allargat més 
del que tots hauriem desitjat. En qualsevol cas es tractava 
d’establir unes negociacions que eren del tot imprescindi- 
bles. 

Fer un altre costat, 1’Escola Universitklria de Graduats 
Socials de Barcelona ha estat, des de sempre, un centre ex- 
cessivament massificat. Millorar 1a qualitat dels estudis que 
imparteix requeria incrementar els espais disponibles i re- 
duir el nombre d’alurnnes matriculats. La integració de 1’Es- 
cala a la Universitat de Barcelona implicar& una reducció de 
places per al proper curs, per tai d’aconseguir aquesta millo- 
ra de la qualitat. Tanmateix, aixb no afectar& la important 
demanda social d’aquests estudis, perquh ara la diplomaturzl 
de relacions laborals ja es troba consolidada, tant a la Uni- 
versitat Autbnoma de Barcelona corn a la Universitat Pom- 
peu Fabra. Aquests centres podran incrementar significa- 
tivament 1’oferta actual per al curs 94-95, la qual cosa hauria 
estat difícilment assolible amb anterioritat. 

Segurament que, aquest proces, tots hauríem volgut que 
s’hagués pogut resoldre satisfactbriament abans. Amb tot, 
considerem que no s’han lesionat d’una manera irreversibie 
ni menys encara greu els interessos dels alumnes, que la 
seva col.legiaci6 ha estat possible i, en definitiva, que es- 
tem en el camí d’assegurar que aquesta resposta pugui do- 
nar satisfacci6 a les demandes formulades per aquest 
c o 1.1 ec t i u. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Ececutiu sobre els 

moviments associatius 

Passem al setze punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpeHaci6 sobre els moviments associa- 
tius, presentada pel diputat senyor Joan Ferran, de1 Grup SO- 
cialista al Fadament, que té la paraula. 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, la interpeHaci6 substanciada en I’anterior 
Ple tenia corn a objectiu debatre amb el senyor conseller Co- 
mas algunes actuacions del Govern respecte al moviments 
associatius. Va intentar ser una interpeklaci6 que recollís en 
el seu conjunt eh aspectes més perceptibles de la política del 
Departament de Benestar Social, segons la nostra bptica. I 
va ser en aquest sentit que vam exposar al senyor conseller 
Comas el nostre desacord amb aquest enfocament global del 
seu Departament vers els moviments associatius i, molt en 
particular, vers algunes actituds que considerivem i seguim 
considerant perjudicials per al seu enfortiment, per a la seva 
pluralitat i per a la seva independkncia. Tant és aixi -tant 6s 
aixi- que li vhem plantejar la necessitat d’un gir respecte al 
món de I’associacionisme, alhora que li oferíem des del nas- 
tre Grup tot tipus de coHaboraci6 per aconseguir-Io. 

I els dkiem en la nostra exposició que no ens semblaven 
bé certes actuacions específiques i concretes que crkiern que 
posaven en perill el ciima de convivkncia institucional amb 
els ajuntaments. Li vhrern constatar, també, al senyor conse- 
ller la inconvcnikncia de l’existhcia dels delegats de barri 
amb les atribucions i el paper que se’Is ha atorgat i que han 
jugat darrerament. Li vhrem explicar al senyor conseller el 
malestar que podia generar, i que segurament genera i segui- 
rh generant, la contractació de regidors com a relacions pú- 
bliques amb actuaci6 territorial. Li virem dir, també, que la 
contractaci6 d’antics líders vei’nals en departaments de la 
Generalitat, i més concretament en el de Benestar Social, no 
era positiu, ja que entenfem que en el millor dels casos crea- 
va suspichcies; afavoria una forma d’actuar unidireccional 
dins dels feenbmens reivindicatius. 

I lamento, senyores i senyors diputats, que avui no esti- 
gui q u i  el senyor conselier, el senyor Cornas, perquk la ma- 
teixa dinhmica parlarnenthia no em va permetre replicar-li 
una notícia que li vaig donar jo, una prova que li vaig donar 
jo i ell em va contestar, La prova consistia que, un d’aquests 
antics líders veinals, o d’aquests líders vei’nals que es va pre- 
sentar com a cap de llista a Sant Adri5 del Besbs, jo  li  vaig 
explicar al senyor conseller que treballava en un departa- 
ment de Benestar Social, concretament en una llar d’avis. El 
senyor conseller em va dir que no, que aIlb era una empresa 
privada. Lamento que no estigui aqui. La dinhmica parla- 
menthria no em va permetre rectificar en aquell moment, 
perb aquest diputat els asseguro que ha trucat a la llar d’avis 
i ha comprovat que la llar d’avis 6s del Departament de Be- 
nestar Social i que el senyor Juan de Dios Plata, que & el senyor 
que jo vaig plantejar slquf, en aquest Ple del Parlament, esth con- 
iractat alIB com a cap de manteniment d’questa llar d’avis. 
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I també li vkem dir ..., i ho dic simplement -no espero 
replica- perquk consti en el Diari de Sessions, perque no 
m’agradaria que un diputat que dóna una prova en el Ple del 
Parlament quedes desdit, simplement, i no es pogués defen- 
sar. I també li vam dir moltes més coses al senyor conseller, 
referents al model del pais ai qual ens duria aquesta política 
del seu Departament, el que pretenia dins dels moviments 
associatius i d’aquesta relació d’excepcionalitat que consi- 
derhvem que tenia el seu departament respecte al m6n muni- 
cipal. I no entrar6 a repetir, perquh em sembla que no és el 
moment en aquests moments, tot allb que vostks ja saben de 
quina és la nostra postura respecte al que considerem la de- 
pendhcia econbmica, la dependkncia via subvencions. 

En fi, tot un seguit d’aspectes que cr5iem en aquell mo- 
ment que justificaven a bastament la interpeHaci6, per6 n’hi 
havia una de la qual vam fer esment i que avui la volem des- 
tacar amb forga en aquesta Moció que presentem a aprova- 
ci6, que era el paper, la irnporthncia que el Departament 
atorga a tot el que és publicitat i actes de multituds i concen- 
tracions. I en aquest sentit ens sembla poc correcte, poc de- 
fensable pel Govern, l’existhcia d’una publicació anomena- 
da Catalunya Barri a Barri, del tiratge, del gran tiratge que 
té, d’un milió i mig d’exemplars, segons fonts d’aquesta, 
correctament editada, amb profusió d’imatges, tramesa en 
un sobre a totes les llars de molts ciutadans i ciutadanes de 
Catalunya i amb un contingut que considerem, desprks d’ha- 
ver-10 llegit: detingudament, si més no propagandístic, si 
més no molt lloatori per al Departament, per al conseller i 
per al president Pujol, fins i tot; publicació que vostes tenen 
al seu abast i que poden llegir i que vostks comprendran que 
nosaltres ens queixem d’ella, perque la paguen tots els ciuta- 
dans de Catalunya i perqu2 la simple lectura ens recorda 
més una publicació de partit en campanya electoral que no 
un servei informatiu i divulgatiu per als ciutadans. 

Mirin, senyores i senyers diputats, jo m’he pres la mol&- 
tia de demanar pressupost de la confecció d’aquesta publica- 
ció. I no ho he fet sols en una sola empresa: ho he fet en tres 
grans empreses editorials, i la resultant ha estat la segiient 
que els dic ara mateix, La primera empresa consultada em 
va dir que per a aquesta publicació i per a aquest tiratge, 
56,760.000 pessetes; la segona empresa em va dir al voltant 
dels 62 milions, i la tercera empresa, al voltant de 58 mi- 
lions de pessetes. Saben vostCs, senyores i senyors diputats, 
que a aquesta publicació caldrh després sumar4 costos de 
confecció d’articles, fotografies i, també, el que 6s molt im- 
portant -molt important-, una distribuci6 precintada a totes 
ies llars; una distribució precintada d’aquest sentit, i amb 
una altra publicacid a dins, de fa qual no he calculat els cos- 
tos, amb una fotografia del president de la Generalitat. 

Senyores i senyors diputats, un bon cabasset de milions, 
tot plegat. Per quk fer? Per donar un servei? Nosaltres 
creiem que no, que no és per donar un servei. Jo els aconse- 
llo la lectura, als senyors de la majoria, el recompte de foto- 
grafies que va fer la senyora Mayol, que va calcular disset 
fotografies del senyor conseller Comas; els suggereixo la 
lectura de l’editorial dei senyor Felip Puig i veuran vost&s 

com hi ha un contingut de lloances i d’ensabonades per da- 
munt del que 6s habitual. Aixb si: he de reconeixer que esta 
camuflat amb un article del senyor Martí i Pol, amb un arti- 
cle sobre la Meditedinia i amb un interviu a una actriu, i 
aixb pensava que ho equilibrava, perb despres em vaig d o -  
nar que aquesta actriu és la que havia actuat per a vostks en 
la seva campanya electoral. (Remor de veus.) 

Arribem aixi a vuitanta-set planes, amb aquests tres arti- 
cles dissuasius i tots els altres de lloanqa política. I 6s més, 
senyores i senyors diputats: aixb, trimestralment, quatre 
cops l’any. És a dir, amb un supbsit, pel cap baix, d’un cost 
dels 62 milions de pessetes que els he dit, vost&s gasten en 
aquesta premsa, l’any, 250 milions de pessetes, tan sols en 
una revista -tan sols en una revista-; 1.000 milions en una 
revista en un mandat, 1 .O00 milions en una revista en una le- 
gislatura; que encara que fos gratui’ta, pel seu contingut, se- 
nyores i senyors diputats, creuríem que hauria de ser, si més 
no, revisada la seva confecció, els seus continguts. 

Jo no m’estendré ara, perque tambC he parlat de tots els 
ternes propagandístics, en els 70 milions gastats en l’acte de 
Mantjui’c, que el conseller va voler justificar en fumi6 de 
l’educació i la formació de les persones adolescents, per6 
que ens sobta -igual corn la revista esmentada-, almenys 
mentre aquest país, Catalunya, no tingui resoltes totes les 
demandes i totes les peticions d’urgkncies socials que exis- 
teixen, ens sobta que es gastin aquests diners, havent-hi to- 
tes les peticions socials d’urgkncia. Mentre vostes no ens 
diguin que totes les necessitats de llars d’avis o residencies 
per a disrninu’its ja estan fetes, per exemple, trobarem desa- 
consellabIe gastar diners en publicacions d’aquest tipus i en 
actes d’aquest tipus. 

Creiem, senyores i senyors diputats, que aquesta situacid 
precisa una rectificació urgent, una rectificacio que contem- 
plem en la nostra Moci6 i que conté dos aspectes centrats en 
el seu primer punt. Primer, el cost del producte i la seva re- 
faci6 amb la rendibilitat, i, per tant, caldria redefinir la con- 
veniencia del tiratge i el rol que t6 o el paper que volen fer 
jugar a aquesta publicació. I, segon, i també molt important, 
la pluralitat informativa, els continguts, convertir-la, en tot 
cas -si ha de perviure-, en un servei i treure-li aquest vassa- 
llatge a una política que, en el millor dels casos, l’hem defi- 
nit corn a propagandistica. 

Aixb intenta resumir-se en el primer punt de la Moci6, 
mentre que el segon punt hauran pogut comprovar vost&s 
que era una de les qüestions que també vaig plantejar en la 
meva interpellaci6, en trr qual es preth tan sols -tan sols- 
tornar-los a donar els drets participatius que tenien determi- 
nades entitats, una coordinadora d’entitats civiques que esta 
desitjosa, i que ho ha manifestat en el seu informe de gesti6 
del darrer any, de poder comptar amb uns canals de partici- 
pacid que els va donar, els va atorgar el senyor conseller 
Comas, els va oferir i que, curiosament, ells mateixos es van 
exclamar perquk els els havien retirat per decret. 

S6n els dos punts d’una moció molt concreta. Jo s6c 
conscient que en la meva interpeHaci6 es va fer una crítica 
global al Departament de Benestar Social; he cregut que 
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vostks poden tenir a bé votar-la favorablement, si més no, 
perque planteja un gir, amb una política informativa, a una 
forma de fer i d’explicar el que fa el Departament, i en el se- 
gon punt perqui? no és m& que tornar a donar una cosa que 
vostks van donar i que era un canal de participaci6 a un con- 
junt d’entitats. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ferran, Hi ha 

presentat esmena el Grup d’hiciativa per Catalunya. T6 la 
paraula Ia senyora Mayol. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president, Si vmtk 
m’ho permet, jo voldria agrupar la defensa de l’esrnena i el 
posicionament dei nostre Grup en relacici amb aquest tema. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
La Sra. MAYQL: Mirin, nosaltres, quan va comparkixer 

ei senyor Comas en la Comissió de Política Social fa uns 
mesos per debatre el programa {{Poble amb civisme, barri 
amb civisme)), vam fer una crítica a fons, en aquella campa- 
reixenp, d’aquest programa. La ra6 fonamental, aquella raó 
que justificava la crítica de fons, era el convenciment que el 
programa aquest, <<Poble amb civisme, barri amb civisme>>, 
era adoctrinament, en el sentit més pur i dur de la paraula. I 
per quk diem que és adoctrinament? Diem que és adoctrina- 
ment perquk la proposta d’aquell programa, l’objectiu que 
defineix el programa, explícitament, és reforqar la identitat 
nacional de les associacions i les persones a partir d’aquest 
programa. Com ho fan? Carn s’expressa? S’expressa a partir 
& u n a  concepci6 al nostre parer profwidament equivocada i 
que hem tingut ocasions de debatre, i la volem tornar a ex- 
pressar, i 6s la identificació -i és la idea de fons-, que la 
identificaci6 de les persones amb el pais es produeix de ma- 
nera idkntica entre uns i altres. Aixb és negar un principi 
bhsic de la psicologia humana i promoure un estil polític 
profundament perillós. Hi insisteixo: és important reforpr 
la identitat de les persones i el vincle amb el pais; 6s clarís- 
sim, aixb, perb aquesta identificació, la identificació amb el 
país, de les persones, es produeix de manera diversa; tambC 
en les files de la seva coalició. Jo estic profundament con- 
venGuda que no totes les persones de Converghncia i Uni6 
s’identifiquen amb el país de la mateixa manera i a partir 
dels mateixos principis, EI que passa és que vost*s, des del 
Govern, han impulsat, han redui’t aquesta identificaci6 a un 
estereotip, i l’estereotip acaba essent sempre un empobri- 
ment i una deformació de la realitat. I a partir d’aquest fet, a 
partir d’quest empobriment i deformaci6 de la realitat, que 
6s l’estereotip d’identificació nacionalista que VQSt6S pro- 
mouen, fan quelcom que és molt greu, i és imposar a la ciu- 
tadania, a travQ del programa <<Poble amb civisme, barri 
amb civisme)>, una hegemonia cultural, encotillant les enti- 
tats en els límits ideolbgics de la seva coalici6. 

En aquest sentit, nosaltres hem presentat una esmena a la 
Moció presentada pel Grup Socialista que el que diu és que, 
a més a més del que vostks demanen, es modifiqui el pro- 
grama <<Poble amb civisme, barri amb civisme>>, per tal que 
contribueixi veritablement a l’estructuraci6 de la societat ca- 
talana, tot respectant i potenciant el seu pluralisme i diversi- 

tat. fis a dir, ens sembla bé que existeixi un programa que ha 
de difondre valors, ens sembla b6. Pensem que segurament 
no 6s la millor manera de fer-ho, a partir d’uun sol programa, 
d’una soia conselleria; creiem que els valors es difonen a 
partir de totes les conselleries. El que ja no ens sembla cor- 
recte és aquesta difusió monolitica del que representa la 
identificació nacional. 

ER aquest sentit, el que diem 6s que es modifiqui aquest 
programa, que permeti veritablement, que contribueixi veri- 
tablement a l’estructuraci6 de la societat catalana, tot res- 
pectant -hi insisteixo- la diversitat i el phralisme. 

A partir d’aquf hi ha un segon punt de la Moció, que nas- 
altres hi donarem suport, que és, jo crec, una conseqijhcia 
burda -una conseqühcia burda- d’aquest adoctrinament, 
acompanyat tambi d’un tema de fons, que és aquesta con- 
cepci6 patrirnonialista del pais. La revista Barri a Barri és 
una expressió d’aixb 4 s  una expressió d’aixb. Nosaltres 
hem fet preguntes al conseller; Cs a dir, aquests chlculs que 
feia el senyor Joan Ferran fa un moment -que em semblen 
molt b6 i segurament responen al que és el mercat i tal-.,., 
nosaltres volem que ei senyor conselIer ens la contesti. És a 
dir, volem que el senyor conseller digui quin cost té aquesta 
revista, i sobretot -i també- que digui quins objectius pre- 
tén, i que ens els expliqui. 

Perque, mirin, aixo de criticar les campanyes de principi, 
tampoc ho volem fer. La Conselleria de Benestar Social, fa 
dos anys, va fer una campanya excelknt sobre el tema de 
I’acoFlirnent familiar. Crec que era una campanya modelica, 
de les poques, jo crec, ben fetes, que s’han fet. La idea era 
molt important: cal difondre l’acollirnent familiar, i van fer 
una campanya publicithria que devia costar molts diners, 
molt ben feta; que, a part que l’anunci era molt encertat, la 
idea de fons era important, 6s: cal que les famílies de Cat+ 
lunya acullin criatures que estan, en aquests moments, en les 
llars. I: aixb 6s positiu, i aixb és una campanya que costa di- 
ners. 

El que és més discutible 6s que, sense uns objectius clars 
-i dic una paraula suau-, sense uns objectius clars, es gastin 
quantitat de diners I ,  a sobre, hi hagi tot un entorn d’aquesta 
publicació que és inacceptable. Les disset fotografies, quina 
justificaci6 tenen? Escoltin ... ! Quina justificaci6 té que una 
publicació faci. .., hi apareguin disset fotografies del conse- 
ller, a més a mes del president de la Generalitat i, a més a 
més, d’altres consellers? Quina explicacih té? Jo demanaria, 
de veritat, al diputat que intervingui en nom del Grup de 
Convergencia i Unió que ens ho expliqui; que ens ho expli- 
qui, perque, és clar vostks diuen: <<Vostks sempre diuen el 
mateix discurs)), i segurament tenen raó, perb, clar, justi fi- 
quin-nos-ho: per que una publicacib de la Conselleria de 
Benestar Social ha de tenir disset fotos del conseller? lustifi- 
quin-nos-ho, i potser ens convenceran, tot i que també he de 
dir que, darrerament, estern acostumats a assistir, en aquesta 
cambra, a consellers que volen justificar allb injustificable, i 
aixb també succeeix, no? 

Per tant, nosaltres donarem suport a aquest punt de la 
MociB i també hem fet una esmena a la introducció que fa el 
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Grup Socialista, pergub, quan elIs diuen que <<coneguts els 
importants recursos esmerqats per la Conselleria de Benestar 
Social per donar a conkixer les seves activitats de forma pú- 
blica i generalitzadaw, afegeixen <<i també per facilitar els 
canals de participació de diferents coldectius de.,,>), jo, la ve- 
ritat, trobo que aixb no és veritat. fis a dir, no és veritat que 
avui per avui aquests instruments contribueixin a facilitar 
els canals de participaci6. Per aixb he demanat que se supri- 
meixi aquesta afirmaci6, perque seria, per mi, reconkixer 
una C Q S ~  que malauradament 

Per tant, nosaltres donarem suport a la Moció. Pensem 
que afegir-hi aquests aspectes que nosaltres remarquem Ii 
donaria contundkncia i riquesa, perb el terna de fons esta per 
veure. En tornarem a parlar. Nosaltres, a partir de les respos- 
tes del conseller -atendrem les seves respostes, hi insis- 
teixo-, veurem veritablement si els objectius que ells 
plantegen tenen algun sentit. Avui com avui, a partir de la 
lectura de la revista, no es poden desprendre. 

Griicies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Gricies, senyora Mayol, Poden in- 
tervenir ara els grups que no han esmenat. El senyor Re- 
guant. 

El Ss. REGUANT: Gracies, senyor president. Per posi- 
cionar-me i dir que votar6 favorablement els dos punts de la 
Moci6, perque no fan altra cosa que sol4citar transparbncia, 
objectivitat i pluralitat en la poiítica de publicacions de la 
Conselleria de referencia, i el següent, també, reincorporar 
aIs consells de participaci6 la Confstvc. 

Perb tinguin en compte que les aportacions que ha fet el 
diputat Ferran, del Partit Socialista, no han fet altra cosa que 
treure només un petit exemple, molt evidenciat, de quelcom 
que en cada debat genera1 de pressupostos aflora en aquesta 
cambra i que tots els grups de i’oposici6 remarquen de ma- 
nera especial, que és Fa gran concentració de recursos a tots 
els departaments del Govern -en particular el de Presidh- 
cia- pel que fa a les despeses de tipus sumptuari, proto- 
col-lari, de relacions, e tchra .  I, per tant, d’alguna manera, 
aquesta transparhncia que demanem en aquell gran debat, 
aquí s’ha demanat d’una manera concreta i a un departament 
que jo també pensa que usa i abusa de clientelisme i de pra- 
xi poc transparent i poc participativa i poc plural en aquest 
aspecte. 

Grkies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Pel Grup 

Parlamentari Popular, té la paraula el senyor Ariza. 
El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, una vegada més, I’hanorable conseller de 
Benestar Social ens mostra el seu tarannh discret i envia a 
totes les llars de CataIunya una nova edició de la revista Ca- 
talunya Barri a Barri, revista que no t6 més finalitat que 
aconseguir que tots els catalans sapiguem -encara que sigui 
pel procediment de la reiteració ad infnitum- quin 6s el ros- 
tre del senyor conseller ..., i quin rostre! Un rostre que surt 
plana sí, plana també, B l’esmentada revista i assoleix unes 
marques dificilment superables. Comencem a pensar que el 

s’esth fent. 

senyor conseller passa mes temps en sessió fotografica que 
la Clhdia Schiffer (rialles), bbviament amb un menor kxit 
estktic (rialles i remor de veus). 

Aquesta pubficaci6 només surt quan s’apruxirnen elec- 
cions; aquesta ha estat Ea norma al llarg dels anys de Ia seva 
existkncia: s’aproxirnen eleccions, doncs fiquem el conseller 
Comas a les llars dels catalans, sense cita prhia, a costa de 
€cer una veritable política de benestar social i dels diners de 
tots. 

Alguns preferiríem que els diners que es malbaraten ser- 
vissin per donar resposta a les demandes dels sectors menys 
afavorits de la nostra societat, perb la política del conseller 
de Benestar Social ens mostra que el seu Departament con- 
sidera més important que el coneguin pel carrer que no pas 
destinar recursos a serveis personals d’atenció a ciwtadans 
amb necessitats O ,  com a rninirn, tenir una revista on es par- 
16s -per posar un cas- de corn aconseguir una plaqa en una 
residhcia per a gent gran, o de centres d’acollida, o de cen- 
tres d’atenció a drogoaddictes. Si el conseller Cornas entén 
que és més important donar a conkixer la seva fotografia 
que no pas atendre les 3.774 soi~licituds d’ajuts urgents a 
disrninuyts que han estat denegades, 6s la seva opció, perb 
que no esperi que nosaltres la compartim sota cap concepte. 
Aquesta despesa és senzillament un disbarat. 

Per aquestes raons, votarem a favor del punt 1 de la MQ- 
ció, i, pel que fa al punt 2 de la Macib, anunciem la nostra 
abstenci6, per entendre que en els consells de participaci6 
sectorial s’han de primar les associacions especialitzades i 
no pas el moviment vei’nal, que té unes finalitats mes gen& 
ques, Si parlem de disminuits, entenem que cal prioritzar la 
participació de les associacions de disminuits; si parlem de 
gent gran, de les associacions de gent gran, etcktera. Les 
associacions de vei’ns juguen un paper essencial en termes 
de representació territorial i poden coordinar-se amb les 
associacions sectorials, perb no són, al nostre entendre, 
l’instrument més adequat de participació ciutadana en els 
consells de participaci6. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquma Republicana, té la paraula el 
diputat senyor Bargall6. 
EE Sr, B ARGALEO: Gracies, senyor president. Senyores 

i senyors diputats, corn més va, hom -que diuen que s’hau- 
ria de dir- té m6s convenciment que en aquest pais hi ha 
ciutadans de primera i ciutadans de segona. Devem ser de 
segona aquells pobres que no tenim la sort de rebre a casa la 
revista Catalunya Barri a Barri. Aquest diputat, que ferma 
part d’aquests ciutadans de segona, que no té l’oportunitat 
de veure en la placidesa de la llar la reproducció del rostre 
del conseller amb aquesta assiduitat que esmentaven els di- 
putats que han intervingut i la diputada que ha intervingut 
anteriorment, va fer una petita enquesta familiar i es va ado- 
nar que ni el seu germh, ni el seu cunyat, ni els pares, ni els 
sogres rebien tampoc l’esmentada revista (remor de veus), 
clar que uns viuen al poble i altres viuen en zona vella d’una 
ciutat intermuia. 
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Ampliant I’enquesta als rogles on ens situa I’habitatge 
parlamentari, ha resultat que tambk molts companys d’enda- 
vant i d’endmere no la rebien. De la qual cosa, a m6s a mes, 
cal afegir a les preguntes que els ilIustres diputats i la ilhs- 
tre diputada que m’han precedit han fet una altra pregunta: 
qui rep la revista i per quins criteris la rep qui la rep i per 
quins criteris no la rep qui no la rep? Que se’n fa, de tot 
aquest milió i mig d’exemplars? Si I’enquesta que jo he fet 
pot ser extrapolable, deuen sobrar-ne bastants. 

Bé, antcdotes de distribució ..., que en tot cas tampoc són 
només ankcdotes, perquk -hi insisteixo-, vist el nombre 
d’exemplars, caldria suposar que tot nucli familiar del país 
n’hauria de rebre un, d’exemplar; el que és evident 6s que 
una despesa d’aquestes característiques -i el senyor Ferran 
ha fet la seva enquesta econbmica de despeses-, jo li diria 
que segurament si vas a 1)ernpresa i li dius: <<No, no, no un 
número, jo te n’asseguro durant quatre anys dotze>>, segura- 
ment baixaran els costos i podriem parlar en lloc de 56, 
62, 58 milions, 50, perb,, bé, ve a ser el mateix. En aques- 
tes macroxifres que ens movem, per nosaltres ve a ser el 
mateix. 

EI que és evident és que una publicació que t6 aquestes 
despeses hauria de tenir evidentment una funció informati- 
va, una funció formativa. És ciar que ens estern movent en 
el camp de tantes i tantes revistes de conselleries, diputa- 
cions i ajuntaments, que tantes i tantes vegades cauen en 
aixb, l’estricte repartiment gratui% de fotografies del cap de 
la institució en qüestió que es passeja casa per casa mostrant 
les seves virtuts, fent-se les seves autolloances i amagant 
I’oposici6 en el millor dels casos en ei rac6 més amagat o en 
el pitjor dels casos en la no-aparició en la revista. 

Per tant, senyor Ferran, el nostre vot al primer punt de la 
seva Moció. 

Amb el segon punt de la seva Moció, mostrar-nos 
d’acord -com ha expressat el senyor Ariza- que, evi- 
dentment, en aquest tipus de consells hi ha d’haver entitats, 
associacions i institucions especialitzades en allb que el con- 
sell concret estudia. Creiem que aixb tampoc topa amb la 
seva proposta que hi hagi associacions de vei‘ns, perqu& per 
un cant6 la seva proposta no és excloent, i, per tant, en 
aquest sentit, que la seva proposta no 6s excloent, i pressu- 
posant que permet tambk l’entrada als altres collectius, l’hi 
votaríem a favor. 

Pel que fa a les dues esmenes d’hiciativa, la primera es- 
mena, llegint-ho amb fredor, tant el que diu el text de la Mo- 
ci6 com el que diu l’esmena, tots dos tenen raó; el que passa 
és que V Q S ~ ~  ha volgut dir una cosa, senyor Ferran, que em 
sembla que és el que no ha llegit la senyora Mayol, cal su- 
posar que per alguna qüestió de redacci6, que vosth devia 
pretendre dir que, I’esmena, la fa per facilitar aixb, i vost& 
ha llegit -corn tambk podia llegir- que el que fa el Govern 
és facilitar aixb. Per tant, s’accepti o no s’accepti, votarem 
igual. 

]I a la segona esmena d’hiciativa, que 6s la que té9 di- 
riem, un contingut per nosaltres mes important, demanaríem 
al Grup Socialista que l’acceptessin, perquk ens plauria molt 

poder-la votar a favor, perquk creiem que sens dubte el tema 
del civisme, el tema de l’arrelament de l’individu en el seu 
entorn -que és en el fons del que esthem parlant-, la seva 
manera d’entendre el país, d’entendre un pais, d’entendre 
que 6s país i, i sens dubte el més important, d’entendre’s 
com a individu que forma part del país, que és sens dubte 
alla on finalment tots voídriem arribar, és un tema impor- 
tant, que es pot fer a través de la campanya <<Poble amb ci- 
nis ..., amb civisme, barri amb civisme>> -no sk per que 
anava a dir <<cinisme)>, que no he dit, que he dit <<civisme>>, 
autocorregint-me abans de caure en l’error-, doncs, M, a 
través de la campanya o a travks de qualsevol altra carn- 
panya, jo diria a través de l’actuacilj constant, dihia, quoti- 
diana de totes les institucions -que és com s’ha de fer-, 
perb, bé, a travds de la campanya també seria una pedra mes 
en aquest camí que tots volem posar d’absoluta interrelació 
dels individus del país amb el seu país. 

Per aquests motius, senyor president, senyores i senyors 
diputats, emetrem el nostre humil vot en el sentit que aca- 
bem d’expressar. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El ST. PRESIDENT: Gricies, senyor BargaH6. Pel Grup 
Parlamentari de Converghncia i Unió, t6 Ia parauh el diputat 
senyor Víctor Vila. 

El Sr. VILA I G I R 6  Grgcies, senyor president. Senyores 
diputades, senyors diputats, senyor Ferran, el primer punt de 
la seva Moció: <<Modificar la política de publicacions de la 
Conselleria de Benestar Social, especialment la publicació 
anomenada Catalunya Burri a Barri, per tal que els seus 
continguts reflecteixin unes majors quotes d’objectivitat i 
pluralitat)> ..., segons el Diccionari General de la Llengua 
Catalana, Pompeu Fabra, el mot <<modificar>> vol dir: <<can- 
viar alguna cosa sense alterar-ne la naturalesa essencial,) i 
també vol dir (canviar-ne alguna qualitat)>. Senyor Ferran, 
la gent dels barris esta satisfeta d’aquestes publicacions de 
la Cmselleria de Benestar Social, especialment la publica- 
ci6 anomenada Catalunya ñarri a Barri. Que es pot modifi- 
car? Que es pot millorar? Que la pot potser rebre la gent a 
casa? 6s cert i segur que es deu poder modificar i millorar. 
Perb és una revista seriosa, tal com deia el conseller Comas 
el 21 d’abril, contestant la seva interpeHaci6. És una revista 
que preth la vertebraci6 i la cohesió social per tal que els 
vei’ns prenguin conscikncia de la importgncia que té lluitar 
pel seu barri i que la gent realment procuri estimar el que 
l i  és propi i considerar que hi tenen una responsabilitat di- 
recta. 

Quins són els objectius principals de Ia revista Catalunya 
Barri a Barri? La revista pretén crear un lligam amb els bar- 
ris i pobles de Catalunya per tal d’apropar el Departament 
de Benestar Social al ciutadh; recollir articles d’opinió sobre 
diferents temes relacionats amb els objectius i la tasca del 
Departament; donar a coneixer les diferents actuacions del 
Departament de Benestar Social, aixi COM altres informa- 
cions que puguin ser d’interks social; estendre les actituds 
civiques en la difusió d’actuacions, comportaments i refle- 
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xions al voltant del civisme, que es donen en el nostre poble 
(remor de veus); procurar una finestra oberta a diferents 
col-lectius i entitats -casals de gent gran, casals civics, asso- 
ciacions, etcktera- per tal que utilitzin la revista com a mitjh 
per difondre la seva tasca i fer arribar als lectors diferents 
aspectes culturals, histbrics i geogrhfics de Catalunya que 
aportin una visió viva del país i que facilitin un sentiment 
d’melarnent. (Remor de veus.) 

A partir del n6mero 6 s’incorporh la revista Conviure, 
adreqada a la gent gran. La inclusió d’una revista en una 
altra ve motivada per un intent de donar la miixima difu- 
si6 a temes que afecten la gent gran i que cal implicar a 

La revista ha guanyat moltíssim des dels primers dos nri- 
meros fins ara, tant pel que fa a la seva Compaginació i com- 
posici6 com a continguts. (Remor de veus.) Hi ha molta més 
informaci6 d’interts per al ciutadh quant a serveis i realitza- 
cions concretes. En conjunt, i donat que aquesta esta adrqa- 
da a un Brnbit familiar, el seu contingut és prou heterogeni 
corn per interessar a tothom algunes de les moltes coses que 
hi pot trobar en les seves phgines. 

Sense cap tipus d’arnbigüitat, es pot afirmar que és una 
publicació institucional, perb que en absolut es pot conside- 
rar, per cap de les seves informacions, partidista o sectbia. 
(Remor de veus.) Reforqa aquesta opini6 el fet que persones 
de reconegut prestigi dins del m6n del periodisme o de la li- 
teratura, de posicions ideolbgiques forqa diferents, hi han 
coklaborat i collaboren sense cap tipus de reserva: firmes 
COM la Teresa Phmies, Quim Monz6, Pac0 Candel, Carme 
Riera O la fotbgrafa Celita, o el mateix Ramon Balasch q u e  
correspon al poeta Ramon Pinyol i Balasch-, aixi corn el fet 
que a l’hora de triar els personatges per ser entrevistats a les 
phgines de la revista són Alex Crivillé, campió del m6n de 
motociclisme; Sergi Bruguera, tenista; Angels Gonyalons, 
actriu; Josep Benet, historiador; Joan Font, dels Come- 
diants; Martí i Pol, poeta; Judit Mascó, catalana de prestigi 
internacional i actriu (rialles i remor de veus); Manolo Es- 
cobar, cantant; Jordi Villacampa, jugador de bhsquet; Mi- 
quel Soler, jugador de futbol, donen prou consisthcia a 
l’afirmaci6 que les phgines de la revista conformen un ven- 
tall prou ampli, que dóna cabuda a tothom sense marginar 
ningú. (Remor de veus.) 

Per tot el que he manifestat anteriorment, il.lustre se- 
nyor diputat, aquestes publicacions tenen unes quotes 
d’objectivitat i pluralitat conseqüents. (Remor de veus i 
rialles.) 

I pel que fa al segon punt, en l’acta de la sessió del dia 12 
de novembre de 1993 de la Comissió permanent del Consell 
General de Serveis Socials, es va informar del canvi de 
composició dels consells sectorials amb I’objecte que esti- 
guissin integrats pels representants dels usuaris o afectats 
dels respectius sectors i dels professionals que hi treballen. 
Aquest i només aquest 6s el fet que impedeix la reincorpora- 
ci6 en els consells sectorials de la Confavc. La Confederació 
de I’Associació de Vei’ns de Catalunya est& representada en 
ei ple del Consell General dels Serveis Socials. 

tats. 

Per tots aquests motius, senyor president, votarem en 
contra dels dos punts de la Moció, amb o sense les esmenes 
del Grup d’hiciativa. 

Moltes gricies, senyor president; moltes @cies, senyo- 
res diputades, senyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Vila. Ara, per pro- 
nunciar-se sobre les esmenes, té la paraula el senyor Ferran. 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, passaré a pronunciar-me primer sobre les 
dues esmenes del Grup d’hiciativa, 

El Sr. PRESIDENT: hs que és aixb el que ha de fer, eh? 
El Sr. FERRAN: 6s  el prbleg, senyor president, aixb és 

el prbleg per anar entrant. 
I en l’esmena número 1, del Grup d’hiciativa, per evitar 

mals entesos i per haver de fer noves rectificacions, jo  crec 
que es pot mantenir, que la podem acceptar tranquil4ament, 
perque l’únic que pretenia el redactat inicial de la Moci6 era 
explicar que hi havien dues parts de la Moci6, la primera ..., i 
que la segona s’entenia que tamb6 per facilitar els canals de 
participaci6 es posava en ei segon punt de la Moció. Per 
tant, per tal d’agilitar el tema, jo penso que no és fonamental 
que discutim aquesta qüestió. L’acceptariern. 

I també -com no?-, la segona esmena, que li he de con- 
fessar, senyora Mayol, que és f’esrnena que és al punt de la 
Mocid que el COS em demanava fer el dia després de la inter- 
pelhció, la crítica al programa <<Barri amb civisme, poble 
amb civismen. I li diré per qu2 no ho vaig fer: perqu& creia 
que el Grup de la majoria podia ser sensible a la rectificaci6 
i que demanar-li la retirada d’un programa o la modificaci6 
d’un programa era massa agosarat, perb si que li podia de- 
manar canviar els criteris del que podia ser una determinada 
política de propaganda. I, per tant, en ares d’aconseguir una 
petita victbria parcial, vaig saber que em votarien en contra 
aquest punt que vostk em planteja i vaig optar per passar 
amb una coseta mks petita. Perb no ha estat aixi, aquesta 
pretensió d’intentar influir, de fer aentrismen en el Grup de 
la majoria no ha reeixit, i, per tant, a més a rnks d’estar 
d’acord arnb vost& en el segon punt, en la segona esmena 
que voste em planteja, la hi acceptaré arnb molt de gust. 

La hi acceptar6 amb molt de gust perquk ja sap vostk que 
en la Comissió de Politica Social varn tractar aquest tema, el 
varn tractar a bastament, i em sembla que tots els grups de la 
cambra, tots els grups de E’oposició ens varn posar d’acord 
que aquest programa naixia amb errors, amb errors de CQ- 

municació per part de la Conselleria, 6s a dir, que el dia que 
es va fer aquest programa no va ser ben comunicat, i aixb va 
donar Hoc a múltiples interpretacions dels mitjans de comu- 
nicaci6 i dels diputats; que naixia sota sospita de subven- 
cions ideolbgiques, i aquest tema 6s un terna que el vam 
discutir a bastament a la Comissi6 de Politica Social i no 
se’ns va donar satisfacció; que naixia, aquest programa, amb 
sospita de subvencions condicionades, i aquesta sospita tam- 
poc se’ns ha aclarit ni  ens l’ha aciarit el conseller Comas en 
aquella sessió ni en les interpel-lacions, ni avui el diputat de 
la majoria, i que era un programa que obviava clarament, 
que deixava de banda els ajuntaments i que deixava de ban- 
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da altres coses, fins i tot en el seu redactat. I em sembla re- 
cordar que en aquella Comissi6 de Política Social vam ex- 
plicar clarament que no hi apareixia ni la paraula <<ciutat>> ni 
una sola vegada en tot un programa de cinquanta planes. Hi 
apareixia ciutadans>), no hi apareixia <<ciutat>>, els ajunta- 
ments hi eren relegats a un segon terme. 

Nosaltres pensivern -i ho seguim pensant ara- que 
aquest programa que vostks demanen que sigui modificat i 
que gustosament votarem, creiem que forma part d’un tot, 
d’ un programa que en aquests moments esta desprestigiat, 
perqui: ens sembla que realment és la punta de ]’iceberg de 
tota aquesta política que critiquem dei Departament de Re- 
nestar Social. Creiem sincerament que és un programa que 
planteja prevencions dins del cos del que és el moviment 
associatiu, dins de les entitats, que planteja prevencions als 
grups de la cambra, que planteja prevencions a molts mit- 
jans de cornunicaci6 i que, per tant, és molt correcte que 
vostks demanin la seva retirada, i, en aquest sentit, l’apunta- 
rem. 

Després, sobre altres aspectes, jo crec que hi han qiies- 
tions que no han quedat respostes, que són les qüestions ..., 
quan el senyor Vila em planteja el cant a ]’objectivitat de la 
revista ..., escolti’m, st5 que el Diari de Sessions del Parla- 
ment posarh una noteta que posar& <<remor de veus, rialles>), 
<<remor de veus i rialles}), quan el senyor Vila ens ha expli- 
cat que la revista era objectiva. 

El Sr. PRESIDENT: Aixb ja sobra, sap, senyor Ferran? 
EI Sr. FERRAN: Sí, senyor president, aniré acabant ... 
El Sr. PRESIDENT: I ho sap vost8 i ho sap el llum groc 

que se li acaba d’encendre. 
El Sr. FERRAN: Molt bé, senyor president, Simplement 

per dir que ningú ha descomptat les disset fotos, no se li ha 
donat contestació a la senyora Mayol i que algd pot pensar, 
en resposta, una miqueta, al senyor Bargalló, que igual 
s’han venut a pes la resta de milió i mig de revistes que 
s’han fet. 

GrBcies, senyor president i senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. 
Passem a la votació. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

(La Sra. Mayol s’aixeca per parlar,) 
La Sra. MAYOL: Voldríem demanar votaci6 separada 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
Doncs es vota ara el primer punt de la Moció. 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha quedat rebutjat per 34 vots a fa- 

Es vota el segon punt. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha quedat rebutjat per SO vots a favor, 

d’acord del text de la Moci6, es volen posar drets o dretes? 

dels dos punts de la Moció. 

vor, 57 en contra i cap abstenció. 

57 en contra i 4 abstencions. 

MocM subsegiient a Ia interpeHaciÓ al 
Consell Executiu sobre la formacid ocupacional 

Passem al disset& punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpel-laci6 sobre la formació ocupacional, 
presentada pel diputat senyor Joan Saura. T6 la paraula. (Re- 
mor de veus.) Silenci ! 

EI Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, aquesta és una Moció subsegüent a la inter- 
pellació de formació ocupacional que el nostre Grup va 
substanciar en Ea darrera sessió plenhria, QII el diagnbstic 
que eiem era que el Govern catali no tenia política de for- 
mació ocupacional, és a dir, que el Govern catal& feia una 
política, en els ternes relacionats amb la formació ocupacio- 
nal, de <<guixeta>>: rebia diners i els donava, perb sense 
orientar en absolut aquesta politica de forrnaci6 ocupacio- 
nal. 

La Moció consta de cinc punts que intenten ser propostes 
en positiu dels principals d2ficits que al nostre parer té l’ac- 
tual política de formació ocupacional de9 Govern catalh. 

Primer punt. Enguany, de cada cent aturats a Catalunya, 
com a molt hi hauran sis aturats -sis aturats o aturades- que 
rebran formaci6 ocupacional; 6s a dir, de cada cent persones 
que estan aturades, noranta-quatre, noranta-tres, noranta- 
cinc no podran rebre formació ocupacional. Aixb és greu 
quantitativament, perb és molt més greu, dkiem, qualitativa- 
ment, perque la radiografia de l’atur a Catalunya diu que 
mes del setanta per cent de les persones aturades -mes del 
setanta per cent- o bé no tenen estudis o, Simplement, tenen 
estudis primaris. I, per tant, la forrnaci6 ocupacional 6s pos- 
siblement l’instrument més important de lluita contra l’atur 
per inserir les persones aturades. I, si quantitativament els 
programes que avui es desenvolupen són insuficients, 
c&iem,,+, i així li ho vhrrem dir al conseller de Treball, que 
quin era l’objectiu quantitatiu de la formació ocupacional a 
Catalunya. És a dir, el Govern catal&, de cada cent persones 
aturades, a quantes vol arribar amb cursos de formació oeu- 
pacional? 

Aixb, el senyor Farreres no ho va dir, el Govern no té ob- 
jectius, i la nostra primera proposta -la nostra primera pro- 
posta- és que el Govern catal& fixi en solament el quinze per 
cent de persones aturades que puguin rebre formaci6 ocupa- 
cimal. fis a dir, el que estem dient en el primer punt és que 
el Govern catal& adeqüi les dotacions pressupostkies per tal 
que, de cada cent aturats, quinze puguin tenir cursos -no 
vuitanta, setanta, seixanta, no, no: només un 15%-, perquk 
insisteixo que en aquests moments, l’stny 1994, no arriba& a 
sis O a set persones. 

Segona crítica de fons que Eiem a la política de formaci6 
ocupacional: dkiem que no hi ha avui cap avaluació del tant 
per cent d’inserció de les persones que fan cursos de forma- 
ció ocupacional en el món del treball. El senyor Farreres va 
dir que en aquests moments hi havia un estudi que s’estava 
acabant, que ens el passaria immediatament, i que aixb volia 
dir del 40 o del 50%. Perb, en tot cas, cal una avaluacid per 
saber, per sectors, per territoris, aquests mils de milions de 
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pessetes que ens gastem en formació ocupacional, quina 
rendibilitat sociai tenen. I denunciava, el nostre Grup, que 
avui la formació ocupacional no s’eststva realitzant en fun- 
ció de les necessitats dei mercat de treball, que no s’estava 
realitzant aixf, i deiem que s’estk realitzant en funci6 de les 
peticions dels centres que donen forrnaci6 ocupacional. I 
aixb vol dir que, als centres que donen formació acupacio- 
nal, els és mes ficil -a molts, no a tots- fer administratiu 
que rnicroelectrbnica, perquk si es fa administratiu no has de 
fer inversió. I que una prbpia publicaci6 del Govern catalh 
diu que, de forma incomprensible, hi ha una necessitat d’ad- 
mini stratius, i estem esmerqant esforps per donar quatre 
cursos per a administratiu, i, en canvi, en altres sectors que 
són importants I-IQ hi ha cursos de formació ocupacional. 

Per tant, el que estem demanant no 6s una planificaci6 a 
priori, del Govern; no, no, estern demanant un coneixement, 
sectorialment i territorialment, de les necessitats i que aixb 
serveixi com a orientació. I en aquest sentit el nostre segon 
punt és la creaciri d’un observatori del mercat de treball que 
faciliti dades desagregades sectorialment i territorialment i 
que l’aturat o aturada que vol €er un curset de formació OCU- 
pacional sipiga, vegi quines s6n les necessitats del mercat i 
quina li ser& més fhcil fer per trobar feina. Perque avui, el 
primer problema d’un aturat és a que s’apunta. I a qub s’aca- 
ba apuntant normalment? A aPlb que rep més publicitat, i in- 
sisteixo que la publicitat dels centres collaboradors de 
formació ocupacional no coincideix -hi han greus distor- 
sions- en relaci6 amb el mercat. Per tant, segon punt: un ob- 
servatori del mercat de treball, de fa realitat de les 
necessitats del mercat de treball, que serveixi per orientar i 
programar la formació ocupacional. 

Tercer punt de crítica que dkiem, i de proposta que fem: 
en el marc de la LOGSE es planteja la necessitat d’avanpr a 
una coordinaci6, a una integraci6 de la formaci6 professio- 
nal i de la formació ocupacional, i, per tant, que existeixin 
homologacions, que es pugui passar de la formació ocupa- 
cional a la formació professional i que el conjunt d’ensenya- 
ments tkcnics i professionals estigui integrat. Aixb, avui, a 
Catalunya no passa. Es a dir, Ensenyament fa formació pro- 
fessional; I’Tncanop fa altres qüestions, i Formació Ocupa- 
cional en fa altres, i no hi ha cap coordinació entre el 
conjunt del sistema formatiu per fer front al repte fonamen- 
tal que té Catalunya &incrementar la formaci6 dels treballa- 
dors i treballadores a Catalunya. 

Per tant, que és el que estern dient, en el tercer punt?: Es- 
coltin, senyors del Govern, elaborin un pla integral d’ense- 
nyaments tkcnics i professionals que coordini els diferents 
tipus d’ensenyament que fan referkncia a aquest tema i que 
rendibilitzi econbmicament i socialment els recursos que te- 
nim. 

Quart punt de crítica que Riem, i proposta que fem, 
Dkiem: fins a I’any 1991, quan la competencia de la forma- 
ció ocupacional i la gestib estaven a I’Inem, els agents so- 
cials coneixien prkviament i podien opinar en relaci6 amb 
els cursets que l’lnem feia en aquells moments. El desembre 
o novembre de 1991 es traspassa a Catalunya, i l’any 1992 i 

1993 els sindicats no van tenir coneixement de la planifica- 
ci6. EI mes de marq o abril del 93 se’ls va comunicar el que 
havia passat el 92, i no sé si se’ls ha comunicat el que va 

En tot cas, el gener de 1994 es va crear per decret el Con- 
sell Catalh de Formació Ocupaciond, es va constituir el ge- 
ner, i aixa va ser saludat com un pas important; no suficient, 
hi insisteixo, perque per nosaltres quest  Consell Catal& de 
Forrnaci6 Ocupacional també havia de ser un consell de for- 
maci6 professional. Perb des de la seva creació, el gener, no 
s’ha constitui’t, encara -no s’hn constitui’t. I el senyor Farre- 
res deia aquí: <<Escolti, és que hi ha una patronal que encara 
no es posen d’acord per venir.>> I que? Constituh e1 Con- 
sel1, els deixem dos, tres, una cadira, la que calgui, i ja vin- 
dran. O és que, si no es posen d’acord, no el constituirem? 
I& a dir, la ra6 de la no-constituci6 del Consell CataIB de 
Formaci6 Ocupacimal 6s que una patronal no accepta una 
altra patronal o no s6 quk. I la pregunta 6s: i aixb no pot ser 
excusa perqui3 tinguem paralitzat ei Consell de Formaci6 
Professional! Constitui’m-lo, i, fins i tot, si el constitu’irn, 
possiblement forprem que els problemes que determinada 
patronal pot tenir amb una altra patronal els solucionin &pi- 
dament; si no el constitui’m perque no vénen ..., bé, aixb con- 
tinua sense funcionar i sense escoltar els agents socials. 

I el cinquk punt que el nostre Grup va denunciar o va cri- 
ticar va ser que, en un moment de recursos econbmics es- 
cassos, en un moment d’increment irnportantissim de l’atur, 
tots els diners de formació ocupacional havien de ser desti- 
nats a formaci6 ocupacional. I vam denunciar que no ens 
semblava políticament correcte -que no ens semblava politi- 
cament correcte- que, per exemple, el lloguer de la Direcció 
General d’Ocupaci6 del carrer París, que s6n cent milions 
de pessetes, es pagués de la partida de formació ocupacio- 
nal. Quan dic que no ens sembla políticament correcte no 
estic dient, COM vaig dir ahir, que sigui ilnlegal, no, no 6s 
ilkgal, es pot fer, perb si tenim uns recursos escs~ssos, el 110- 
guer de la dependhcia de tota Ia Direcció General es pot, 
s’ha de pagar d’aquesta partida, i que el conjunt de despeses, 
l’any 93, de despeses generals que es pagaven en la partida 
de formació ocupaciond arribava a 500 milions de pessetes. 

Que proposem? Escolti, les partides de forrnaci6 ocupa- 
cional, atesa especialment la greu situaci6 sbcio-econbmica, 
dediquin-les totes a formaci6 ocupacional. I no ens val tam- 
POC, com va dir el senyor Farreres: <<Escolti, en definitiva, 
eis diners són els diners, i una cosa es treu d’aqui o es treu 
d’allh.>k Aixb va dir el senyor Farreres, consta en el Diari de 
Sessions i creiem que aixb no 6s de rebut, és a dir, que I’ad- 
ministraci6 dels diners pressupostaris no pot ser l’adminis- 
traci6 d’una llar o, corn jo deia ahir, d’una finca, o es treu 
d’aqui o es treu d’ttllh, sinó que hi ha -hi insisteixo- la 
necessitat d’adrepr tots els recursos a formaci6 ocupa- 
cional. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

(El president s’absenta del Sald de Sessions i el vice-pre- 
sident segon el substitueix en la direcció del debat,) 

passar el 93. 
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El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor Saura. 
Com que no s’ha presentat cap esmena a la Moció$ es passa di- 
rectament a la intervenció dels grups que ho sol4icitin, Pel 
Grup Mixt, té la paraula I’il-lustre diputat senyor Reguant. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Per anun- 
ciar el vot favorable als cinc punts d’aquesta Mwi6, perquk 
en sintesi m’ha semblat entendre, estic convengut que el que 
ha pretks el diputat Saura és soldicitar la racionalització de 
tota la dotació i I’esforq que fa el Govern pel que fa a la for- 
mació ocupacional i d’aquesta manera, amb aquesta ra&- 
naiització, intentar optimitzar aquest esforq. És a dir, que hi 
hagi millor qualitat en la formació ocupacional, de manera 
que els nous empleats puguin, amb l’ernpresa, garantir un 
nivell més alt tant de productivitat corn de competitivitat. 

EIS quatre punts s6n purament de racionalitat clara. En el 
primer hi ha una prudent demanda d’increment de recursos, 
amb la conscikncia que el diputat té i jo Iambe 4 1  mateix 
ha ha esmentat en plenari algunes vegades- que en comptes 
d’ incrementar-se els recursos, per exemple, en pressupost 
92-93 va minvar de 5 o 6.000 milions de pessetes, per exem- 
ple. Per tant, amb pocs recursos que t6 el Govern, sollicitar 
que de cada cent aturats, que ara sis reben aquesta formació, 
amb una qualitat encara per veure, siguin quinze, em sembla 
absolutament acceptable i imprescindible, gairebé diria jo. 

Crear I’observatori del mercat de treball és l’exemple 
més clar d’aquesta racionalitat que a mi em sembla entendre 
en la Moció. 

Elaborar el pla integral d’ensenyament, doncs, és una 
cosa també de sentit comú. Jo voidria recordar que en aquest 
pais fa ja molts anys, pet que fa a la sanitat -parlo de molts i 
molts anys ja, de més de vint i escaig d’anys-, la sanitat es 
feia en disset departaments ministerials, per exemple, no, 
perb aixb, parlo ja dels anys setanta i escaig. 

Pel que fa a la constitució del Consell Catal&, doncs, 6s 
una altra cosa absolutament de sentit comú; si hem d’esperar 
per constituir-lo que tothom hi estigui d’acord, potser no es 
constituirh mai. Per tant, les cadires buides tamb6 compten i 
es pot constituir, 

I el darrer nomes fa, el cinqu2 punt, que solvlicitar que eh 
recursos pressupostats s’apliquin per a aHb que es pressu- 
posta i que no sigui un calaix de sastre que <<aquí n’agafo i 
en POSO alla i d’aquí en trec)) i és la disbauxa organitzativa 
pressuposthia. Per tant, sense que sigui ilkgal, és absoluta- 
ment més racional intentar ajustar els pressupostos a les fi- 
nalitats i, per tant, intentar, en aprovar aquesta Moció en 
plenari, que tot l’esforq que eE Govern fa per a la formaci6 
ocupacional elevi el to de la seva qualitat i de la seva preci- 
si6, amb la qual COM hi guanyaríem tots. 

GriScies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grbies, senyor Re- 

guant. Ara, pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula 
T’illustre diputat senyor Sirnon Pujol. 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, tots estem d’acord que el reciclatge dei 
nostre capital hurnh, i més quan parlem d’una economia 
cada vegada més oberta en el context europeu, només put 

fer-se des de la perspectiva de la formaci6 permanent dels 
treballadors; no només perquk entre el 70 i el 75% dels atu- 
rats a Catalunya s6n persones sense estudis O amb estudis 
primaris, sin6 sobretot perqu2, tot i I’anunciada recuperaci6 
econbmica, en el supbsit que es produeixi a rnitjh termini, 
nom& amb un important esforq de forrnaci6 dels nostres tre- 
balladors, acompanyat de les oportunes reformes del mercat 
laboral i de la fiscalitat, podrem aconseguir revitalitzar la 
nostra economia. 

Les noves formes de contractació iaboral que ara s’han 
aprovat amb la reforma portada a terme per les Corts Gene- 
rals permeten donar un fort impuls a la formaci6 prafessio- 
nal ocupacional, aprofitant el fet que moltes petites i 
mitjanes empreses hauran de servir-se de recursos externs 
per respondre a les exigkncies formatives de la nova legisla- 
ci6 laboral. 

Tot i així, entenem que en el futur passa per incmtimr 
fiscalment les empreses per tal d’oferir formació ocupacio- 
nal als seus treballadors i per garantir les exigencies formati- 
ves dels nous contractes d’aprenentatge, fomentant 
l’exist&ncia d’ernpreses d’iniciativa privada que puguin 
assumir lliurement aquestes funcions. Votem, doncs, a favor 
d’incrementar els recursos econbmics destinats als progra- 
mes de formaci6 ocupacional per a aturats, amb l’objectiu 
de reduir, en afavorir la seva reintroducció en el mercat la- 
boral, la despesa corrent en subsidis d’atur. 

Votarem a favor de la creaci6 d’un observatori del mer- 
cat de treball que faciliti informació desagregada per sec- 
tors, per comarques i per professions, per tal de contribuir a 
orientar i programar els cursos de formació ocupacional, 
servei aquest que podria ser perfectament assumit per 
I’Inern sense cap despesa addicional, només amb una millor 
gestió de les seves funcions. 

Votarem a favor tarnbd dels punts 3 i 4 de la Moció, per- 
que entenem que és necessari incrementar la participació 
dels agents socials, tant empresaris corn sindicats, en la tas- 
ca de detectar les necesssitats formatives del sistema pro- 
ductiu, així corn en el desenvolupament de les accions 
formatives m6s adequades, tot considerant, a mis a més, que 
no es pot mantenir de forma indefinida una situaci6 de bia- 
queig del Consell Catalh de la Formació Ocupacional. 

Finalment, votarem a favor dei punt cinqu& de la Moci6, 
per tal d’evitar situacions on els diners de la formació OCU- 

pacional, subvencions i convenis en un sentit finalista poden 
ser destinats a funcions d’organització i funcionament del 
mateix Departament, o, encara mes greu, al finangament de 
despeses generals d’entitats socials que s’acullin a aquests 
tipus de convenis i subvencions. Creiem que cal destinar de 
forma exclusiva els diners de formació ocupacional al seu 
propi fi, com a transferkncies corrents de capital a entitats 
collaboradores, amb els oportuns controls i avaluaci6 de la 
seva eficikncia. 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Moltes grhcies, se- 

nyor Pujol # Pel Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana, 
té lat paraula l’il-lustre diputat senyor Bargall6 
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El Sr. BARGALL6 Sí, senyor president, de l’escó es- 
tant. Vam seguir amb notable interks el desenvolupament 
d’aquella interpel.laci6 i també avui de la substanciaci6, de 
la presentaci6 de la Moció. Aquest és, sens dubte, un terna 
important en si mateix i en el context histbric i social en quk 
ens movem avui dia; per un cant& per la reforma del mercat 
laboral evident i la dinamitzaci6 d’estructures econbmiques 
molt diferents a les quals esthvern acostumats i, per tant, 
també a l’existhncia de llocs de treball i de necessitats d’es- 
pecialitzitció en aquelIs llocs de treball molt diferents, i, per 
altra banda, per la mateixa reforma del sistema educatiu, que 
també perrnetrh innovacions en aquest tipus. 

Per aixb creiem molt adequada la presentaci6 de la inter- 
p e l h i 6  i d’aquesta Moció sobre formaci6 ocupacional, i 
votarem favorablement els cinc punts. En els tres primers 
perque creiem que donen un també notable impuls a la pol€- 
tica del Govern en aquest sentit; són tres punts tendents a 
augmentar, subratllar i incidir en el que s’esth duent a terme 
en aquests moments, i magnificar-ho per arribar a millors 
magnituds, des d’aquest mínim 15% que, sens dubte, pel di- 
putat proposant serb un minim, per6 que cornenp a entrar 
en alb acceptable, fins al tema de ]’observatori del mercat 
de treball o del pla integral d’ensenyarnents, i també dels 
dos punts següents, que diríem que s6n punts ja no d’impuls 
a politiques, sin6 de racionalització de l’actitud de 1’Adrni- 
nistració. Evidentment que un consell que s’ha creat s’ha de 
fer efectiu, i;si alg6 dels que hi ha de ser hi posa obstacles la 
millor solució 6s que no hi sigui o, en tot cas, que quan se li 
solucioni aquest tema d’obstacles hi aparegui, 

1, finalment, el cinquk punt el votarem, tot i que és tan 
obvi que semblaria difícil haver-se de votar, perquk evi- 
dentment que altb previst per a formaci6 ocupacional servei- 
xi per a formaci6 ocupacional, doncs, sens dubte, tindrh 
sempre el nostre vot, tot i I’estranyesa que algú pugui plan- 
tejar-se que no serveixi per a aixb. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor Bar- 
ga116. Pel Grup Parlamentari Socialista, tk la paraula I’il7lus- 
tre diputat senyor Rafié. 

El Sr. RAfih: Grhcies, senyor president. De la Moci6 
presentada pel diputat senyor Saura, respecte al primer punt 
hem de dir que malgrat que encara no tenim les dades del 93 
de manera definitiva, o no es coneixen sin6 que només hi ha 
un avaq  del mes de novembre, es pot establir un primer 
quadre comparatiu; les del 94, evidentment, s6n mes desco- 
negudes, perb es pot establir un primer quadre comparatiu 
de quina ha estat I’evolució de persones en atur que han re- 
but formació durant els anys 91, 92 i 93. I comparant-les 
amb l’atur d’aquests mateixos anys, a 32 de desembre, ens 
trobaríem que, f’any 91, 23,408 persones aturades van rebre 
formació, amb un atur de 270.354 aturats, és a dir, el 8,65% 
dels aturats. L’any 92, aquest 6s un any en que tarnbd hi ha- 
via gesti6 de 1’Inem i, per tant, possiblement s’hi hauria 
d’afegis aquesta dada, perb, en tot cas, l’any 92 -primer que 
es tenen totes les transferbncies- van rebre formació 58.727 

persones aturades d’un total de 278.456 aturats, és a dir, un 
20% dels aturats l’any 92 va rebre formaci6. I el 93, de les 
dades provisionals, han rebut forrnaci6 36.076 persones, 
d’un total de 355.000; 6s a dir, I’any 93 vam baixar a un 
10%. 

El descens del nombre de persones aturades, per tant, ha 
estat d’un rebaix del 40% del 93 en relaci6 amb el 92, men- 
tre que l’atur va pujar un 27%. No sembla, doncs, que 
aquesta política de demanar eI 15% sigui una proposta 
massa agosarada perquk el Grup de la majoria no la pugui 
atendre; 6s retornar, fins i tot sense arribar-hi, al punt més 
alt que vam tenir l’any 92, i -ho repeteix* I’any 92 no va 
ser I’eíement en qub teniem mCs atur, per allb dels percen- 
tatges, sinó que l’any 91 hi havia fins i tot menys aturats que 
I’any 92. 

Es evident que, si haguéssim fet aquesta projecci6, l’any 
93 s’havia d’haver donat; és a dir, si s’hagués complert el 
15%, no esthem demanant que hi haguessin més recursos 
que I’any 92, fins i tot se n’estaven demanant menys, perquk 
es demanava formaci6 per a cinc mil persones menys. Es a 
dir, no estern plantejant una proposta agosarada, no s’esth 
plantejant una proposta agosarada i impossible, sin6 un ob- 
jectiu possible perb que, evidentment, ha de ser conseqüent 
amb la situació de crisi que tenim. 

Per tant, creiem que comenqar a plantejar també nivells 
de cobertura de persones en atur que rebin fonnaci6 és un 
objectiu quantificat molt important. 

El segon aspecte de la Moció, referit a E’observatori del 
mercat de treball, 6s evident que en una situaci6 en qu8 sem- 
pre els recursos seran escassos -i possiblement tothom en 
voldriern més- la tasca de priaritzar apareix corn a molt im- 
portant, i prioritzar, programar, perqul: d’alguna manera la 
programaci6 ha de ser el resultat de les prioritats que es de- 
terminin, aixb requereix conhixer les necessitats, d’una ban- 
da, que hi ha de les empreses, del mercat de treball i, d’una 
altra banda, dels treballadors. Crear un observatori del mer- 
cat de treball, retornar a dotar pressuposthiament a l b  que 
aquest any es va negar perquk era potser una despesa 
sumptukia i amb aquesta politica de retalls allb es va consi- 
derar que era suprimible, crec que 6s un error, creiem, a més 
estava dotat amb 5 milions, creiem que és un error greu per- 
que aixb el que fa és que t’obiiga a programar d’oida, O a 
ull, allb, una mica a veure que passa, a veure com va. O, 
com repetidament s’ha vingut denunciant, en el fons el De- 
partament el que fa 6s renunciar a programar i deixar que 
programin els centres, Aquí hem trencat una rnhxirna que ve 
reflectida en aquella dita catalana que és <<qui paga mana)): 
aquí qui paga no mana. Aquí hem agafat un caire possible- 
ment molt comercial, que el client sempre té la raó, i COM 
que ei client són els centres, aquests són els que manen, i 
crec que hi ha un error conceptual: els clients no són els cen- 
tres coktboradors, els clients són els aturats, i les seves ne- 
cessitats 6s el que els poders públics han de complir. I els 
centres colalaboradors s6n centres coblaboradors en tant que 
compleixen ailb que tenen l’obIigaci6 els poders públics de 
determinar; no són els que fan la programaci6: la programa- 
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ci6 correspon al Departament de Treball. I, en aquest sentit, 
és evident que tenir un observatori és la primera condició 
per, corn a mínim, anar-la encertant en aquest sentit, perqub 
després ens trobarem que no es compleixen, no s’inverteix 
proporcionafrnent per comarques, es deixen sectors que s6n 
bisics per a Ia indústria catalana, i ,  evidentment, amb aixb 
no ajudem a resoldre els problemes. 

Amb el tercer punt, d’elaborar un pla integral d’ensenya- 
ments tkcnics professionals, estern plenament d’acord. Era 
un dels elements que es derivava de la proposta que en el 
seu moment vam fer de creaci6 del Consell Catalh de la For- 
mació Professional, i, en tot cas, aixb implica potser quel- 
com que de vegades sembla un impossible, que és coordinar 
el Departament d’Ensenyament amb el Departament de Tre- 
ball. Entenem la dificultat, perque corresponen al mateix 
Govern perb a dos partits polítics diferents, perb entenem 
que no es pot gestionar el que fa el Departament d’Ensenya- 
ment d’esquenes al que fa el Departament de Treball. I, en 
aquest sentit, aquest Pla requereix un esforl; de coordinació 
dintre el mateix Govern, que seria un dement possible i, 
possiblement, necessari, 

El quart punt. Crec que, tenint en compte que l’any 92-93 
i, pel camí que anem, e? 94 tota la programació es fari sense 
comptar amb els agents socizhs, és plenament necessari que 
aquest Parlament faci una declaraci6 en el sentit d’instar a la 
constitució efectiva d’allb que ha sigut una creació jurídica 
o que s’ha reflectit. 

Entenem que el Departament de Treball no pot endarrerir 
ni amagar-se sota les discrephies que hi ha, i ho dic per- 
que el conseller tamb6 les va anomenar amb el nom, entre el 
Foment i la Pime, qüestionant si la Pimec 6s representativa a 
Tarragona, Lleida i Girona. Hi ha mecanismes, perfectament 
reglamentats a I’Estatut dels treballadors, per determinar 
quan una secció empresarial és representativa. Si és repre- 
sentativa, el Departament li ha de donar els llocs correspo- 
nents; si no ho és, no ha de fer cap tracte de favor a cap 
representaciii empresarial, i, en aquest sentit, si algú no vol 
seure en aquella taula, és responsabilitat d’aixb. Perb en el 
moment en que no es convoca la constitució d’aquest tema, 
el que esta incorrent en responsabilitats no són les entitats 
empresarials, que defensen uns criteris propis d’ells, sinó 
que qui incorre en responsabilitats és el Departament de 
Treball per no convocar-10. 

I, COM deia el diputat que m’ha precedit, potser el cinquk 
punt 6s una afirmació d’aquelles del senyor Perogrullo. És 
una obvietat, perb de vegades les obvietats, quan es transfor- 
men en necessitats, s’han de votar i s’han de refermar. És 
evident que en una situació de recursos escassos, minsos, no 
es pot jugar, no es pot plantejar, corn de vegades s’ha fet, 
que per justificar els fons que s’aporten al cofinanqament 
del Fons Social Europeu, que vénen per formació, es posin 
els lloguers, les despeses d’administració i de gestió corn a 
aportació de la Generalitat. Entenem que, quan no arribem a 
aquestes Eites del i%, no és raonable que quests elements 
de funcionament, aquests elements d’actuacib, d3 administra- 
ció i de gestió s’utiiitzin per justificar I’aportaci6 que fa la 

Generalitat a aquests programes de formació. 1 en alguns ca- 
sos ..., potser ara ho han anat corregint per les responsabili- 
tats superiors, perb jo recordo que els primers anys les 
aportacions i les despeses -i estic parlant de l’any 86, 87 i, 
em sembla, si no ho recordo malament, el 88-, les aporta- 
cions o la despesa per despeses d’administraci6 coincidia 
mecanicament amb el 50% que havia d’aportar la Generali- 
tat, amb Fa qual cosa I’aportació del Fens Social Europeu era 
I’aportació que es feia per cursos, i la factura de lloguers, 
administratius, personal tkcnic, etc&tera, la cobria l’aporta- 
ció de la Generalitat. Evidentment, el Fons Social Europeu 
deu considerar que aixb 6s molt correcte, perquk crec que e1 
Fons Social Europeu no és un organisme polític, per6 evi- 
dentment des d’uuna perspectiva política aquesta 6s una apor- 
tació o una practica que hauríem d’intentar no repetir i, en 
aquest sentit, crec que és adient aquest cinquk punt. 

Conseqijentment amb el que hem dit, és evident que vo- 
tarem a favor dels cinc punts de la Moció presentada pel se- 
nyor Saura. 

(EE president es reincorpora al seu lloc.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rañé. Pel 

Grup Parlamentari de Converghncia i Unió, té la paraula el 
senyor Sesmilo. 

El Sr, SESMILO: Moltes grhcies, molt honorable senyor 
president. Senyores i senyors diputats, un torn en nom de 
Convergkncia i Uni6 per rebatre, en el que ens sigui passi- 
ble, els arguments que fonamenten la presentació d’aqucsts 
cinc punts de la Moci6. 

Respecte al primer, voldria iniciar la meva intervenci6 
destacant que, encara que el votessim, seria de molt difícil 
aplicaci6, perque em sembla que el Grup per Iniciativa per 
Catalunya -i és ben legitim- aprofita el que, al nostre enten- 
dre, 6s una llacuna del Reglament, per la qual, corn vostks ja 
saben, quan hi ha una proposició de llei que representa més 
despesa necesshriament s’ha de passar al Consell Executiu 
per si s’hi oposa. Tarnbk, malgrat que no s’hagi utilitzat mai, 
I’article 95 del nostre Reglament també diu que quan a una 
llei es presenten esmenes, si aquestes esmenes representen 
un major cost, també es pot o s’ha de trametre al Conseil 
Executiu, perquk s’hi pugui o no OPOSX. Hi ha una llacuna. 
De les proposicions no de llei, de les mocions, que no deixen 
de ser quelcom de similar, no diu re; per tant, fan bé de fer-ho, 
perb quk passaria?, és il dir, com hem de variar el pressupost? 
Altra cosa seria demanar un crMit extraordinari, etcktera. 

Per tant, se’ns fa impossible a nosaltres votar-ho, perb no 
m’escudaré en aquest <<artilugi>) ..., ai, perdó, en questa ar- 
gúcia, sin6 que també els arguments o eh objectius que es 
fixen creiem sincerament que el Govern els té, almenys, 
amb aquest percentatge. Ha dit el senyor Rañ6 que l’any 92 
va haver-hi un 20% dels aturats que van rebre formació OCU- 
paclonal. Jo li he de dir que tinc una dada de la Conselleria 
-per mi és fiable- on en comptes dels vint i escaig d’aturats 
que van rebre formació em consta -hi insisteixo- que l’any 
93 van ser 49.575. Seria més del 15%. Per tant, per que ens 
hem de conformar aquest any amb el 15%? 6s a dir, a veure, 
sabem quina evolució tindrh l’atur aquest any? Es pot derna- 
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nar al Govern que es comprometi -perqu& una moció votada 
és un compromís per al Govern- a fer cursos de formaci6 
per a un 15% d’uns hipotetics aturats que ara no sabem? 

Per tant, tres arguments: un de forma, és a dir, crec que hi 
ha una líacuna reglmenthria i no seria d’aplicaci6 poder 
aprovar aquesta, en el cas que s’aproves, i segon, i dos de 
polítics, el Govern fins ara ha aconseguit formar més del 
15% dels aturats -s6n les dades que tinc, jo les he de donar 
honradament, corn les tinc-, per tant, no anirem a menys, 
perb és que -hi insisteixo- no podem, responsablement, al- 
menys el Grup que dbna suport al Govern, obligar-lo a un 
nombre d’aturats que rebin formaci6, quan no sabem I’any 
94 quants aturats hi haurh. 

El segon punt, sobre la creaci6 de I’observatori del mer- 
cat de treball, quan es parla que no es coneixen els resultats, 
el conseller va estar explicant que té encarregat un estudi a 
J’Institut de Cihncies de I’Educaci6 de la Universitat Au- 
tbnoma; em fa I’efecte que si I’estudi potser el fes la ma- 
teixa Conselleria se’l podria criticar dient: <<Home, vostks 
s6n corn el Juan Palorno>> ..., en fi, es d6na en una instituci6 
de prestigi, independent ... Com va explicar el conseller, els 
resultats de la inserci6 no es coneixen el dia següent d’haver 
acabat el curs, es necessita un temps; per aixb ell justificava 
-al nostre criteri, satisfactbriament- el retard. I després deia 
una cosa molt important que no sé si es te en compte, és a 
dir, els centres coblaboradors han de demostrar fefaentment, 
amb la cbpia dels contractes, el grau d’inserció, i el centre 
collaborador que no ha aconseguit els estindards mínims 
que fixa la Conselleria, per tant, seguint la programaci6, 
normaiment -normalment- deixa de ser centre col-laberador. 
Es poden atendre circumstancies especials, es pot donar la 
circumsthncia que una demanda molt especifica d’un ofici, 
per exemple, doncs, perque hagin vingut persones ..., 6s a 
dir, circumstincies especials que poden donar excepcions a 
aquesta regla. Perb la regla general és aquesta, i el conselier 
es va brindar a poder-li-ho mostrar; per tant, si vostk vol ac- 
ceptar aquest oferiment, va a la Conselleria, I’hi ensenya i ja 
veurem si el convenq o no, perb, vull dir, aquest oferiment 
hi és. (Remor de veus.) 

Quant al tercer punt, que és potser de tots el que hi esta- 
rlem més d’acord, amb la seva filosofia, perque entenem 
que seria necessari, en el fons el trobem un xic contradictori, 
en el sentit segient: 6s clar, es parla d’<{elaborar el Pla inte- 
gral d’ensenyaments tknics professionals que integri la for- 
maci6 ocupacional garantint la participació dels sindicats i 
empresarisn. Molt bé, suposo que deu voler dir la formació 
ocupacional, O bé, també, els ensenyaments tecnics profes- 
sionals, O bé tot e! conjunt de l’ensenyament? És a dir, es- 
tant d’acord amb la filosofia que hem interpretat que vol dir 
aquest punt, quan també, per altra banda, estem en un mo- 
ment de reforma, la LOGSE s’esth aplicant d’una manera 
progressiva a tot I’Estat, també a Catalunya, i s’estan fent en 
el fons experikncies, diguem-ne, d’aquest nou model educa- 
tiu, no?; quan realment el que s’intenta 6s separar els 
alumnes, alb, ni per lletres ni per cihcies, que si per forma- 
ció professional o formaci6 universithria, etckttera, crear un 

organisme en ei qual específicament hi hagués una partici- 
paci6 tamM especifica d’uns agents concrets i, en qualsevol 
cas, pogues significar una distincib..,, no ens pronunciem 
ara sobre la convenihcia o no, perb ens sembla que no és el 
moment oportú en aquest moment d’entrar en quest debat, 
quan realment la reforma s’esth aplicant. Hi insisteixo -hi 
insisteixo-: no estern oposats LE I’esperit d’aquesta proposta, 
perb entenem que cal esperar a veure com es desenvolupa la 
LOGSE i com es va aplicant, i si no podria ser -hi insis- 
teixo- contradictori amb aquest esperit de no fer diferencia- 
ci6, segons els tipus d’ensenymnent que hom esculli, no? 

Sobre e! quart punt, sobre la constitució del Consell Ca- 
tal& de Formació ,Ocupacimal, home, diguem-ne, des d’un 
punt de vista moral, tenen raó, perb, des del punt de vista 
politic, com es pot obligar una patronal que s’hi integri? Jo 
faig una pregunta: i si fos algun sindicat que no s’hi volgués 
integrar? Dirien el mateix? Potser també, no ho sé. Es a dir, 
vostks recordaran quan a les converses per a la creació del 
Consell Econbmic i Social a Catalunya, per exemple, no hi 
havia acord entre les dues principals centrals sindicals; es 
van aturar les converses, per que?, per un principi de pru- 
d h c i a  politica, o sigui, el Govern és una institució i, per 
tant, crec que és legítim que aspiri que tots els membres que 
s’han d’integrar en un consell catal8 de la formació ocupa- 
cional, doncs, s’hi avinguin, es constitueixi de cornii acord, 
El Govern, bbviarnent, haur8 de prendre mesures o canviar 
el decret o tornar a dialogar o mirar quina solució hi troba, 
perb -hi insisteixo-, sigui un sindicat, sigui unit patronal la 
que de moment no s’hi incorpora, em sembla que és una 
mostra de coherhncia politica el fet que el Govern no forci 
ningú quan el desiáerhtum, all6 convenient és que tothom 
s’hi integri de forma volunthria i amb entusiasme, perqub 
tingui efectivitat. Perqu5, és clar, crear un cansell és fhcil; 
que després sigui operatiu no és tan ficii, Per tant, ens opo- 
sarem a aquest punt per les raons exposades. 

I, sobre l’últirn punt, sí  que voldria dir una cosa. El llegi- 
ré textualment, diu: c<Destinar el conjunt de recursos 
econbmics pressupostaris previstos per a formaci6 ocupa- 
cional a tasques exclusivament formatives.>) <<A tasques ex- 
clusivament formatives>>, crec que esta ben formulat, perqu& 
he sentit algun representant d’un altre grup parlamentari 
corn si diguds ~ o ,  és que s’ha de dedicar tot a formació 
ocupacionab). Es dedica fot a formaci6 ocupacional. Aixb 
voldria que quedés clar en el Diari de Sessions: es destina 
tot, i el que demana Iniciativa per Catalunya és <<exclusiva- 
ment formatives>. Per que dic <dot>)? Perque el reglament 
del Eons Social Europeu preveu que es pugui destinar el ca- 
pitol de formació ocupacional a infraestructures. El mateix 
senyor Saura ha dit que no tenia res a dir sobre la legalitat 
d’aquests fons, sin6 que criticava f ’actitud política. Clar, el 
Fons Social Europeu, per qu& ha dictat aquestes normes? 
Per al Govern de la Generalitat? No, per a tothom, en princi- 
pi. Quan les dicta, aquestes normes, és per que hi ha, deu ha- 
ver-hi un consens generalitzat a la Unió Europea que aixb és 
el que convk i deu ser una praxi -ho desconec, no?- genera- 
litzada en tots els governs. 
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Hem dit diverses vegades que el nostre model de societat 
sempre, de sempre, ha estat el que avui dia pot representar la 
Uni6 Europea. Per tant, si el Fons Social Europeu preveu 
per a formació ocupacional que es puguin destinar fons tam- 
b6 a infraestructures, el Departament em diu -i, ho repe- 
teixo, per nosaltres té tota la credibilitat- que mai -mai- 
s’ha pagat funcionaris amb c&mec a aquest Fons. S’han pa- 
gat per a infraestructures -vost& ho va dir-, p r  a lloguers, 
etchtera, per a infraestructures. Per tant, es compleix la lega- 
litat, se segueixen les normes comunes generals que te tota 
la Comunitat Europea, coincideix de sempre, de decades, de 
fa molts anys el model de la Unió Europea amb el que de- 
fensa Convergencia i Uni6; per tant, ens hem d’oposar a 
aquest punt, 

Per tot el que he referit, senyores i senyors diputats, 
anunciar, encara que potser és sobrer, que el nostre Grup 
s’oposarh als cinc punts de la Moció. 

Gricies, senyor president; moltes grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sesmilo. 
Seguidament es passa a la votaci6. (EE Sr. Rañt demana 

perparlar.) Sí, senyor Rañk, per quk demana la paraula? 
El Sr. RAÑÉ: Si, només per una qüesti6 molt petita. És 

que se m’ha esmentat, quan he donat una dada, i per clarifi- 
car que la dada que ha donat el senyor Sesrnilo correspon al 
nombre d’alumnes que han participat en els cursos, i jo 
m’he referit exclusivament als alumnes aturats que han par- 
ticipat en cursos. I, per aixb, d’aqui la discrephncia de les 
dades del senyor Sesmilo i les meves, que s6n quaranta mil 
alumnes i escaig que han rebut cursos, trenta-sis mil que són 
aturats, que era els que, d’alguna manera, es demanaven en 
el 15%. 

Només aquesta qiiesti6. 
EI Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Rafi6. (El Sr, Sawa 

demana per parlar.) El senyor Saura? 
EI Sr. SAURA: En el mateix sentit, amb un petit aclari- 

ment, perquk ha dit que la proposta que Eiem estava supera- 
da. La Moció diu <<el 15% de E’EPAn; per tant, no s6n 
270,000 aturats, sinó 554.000. Per tant, no surt el 20%. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Fet 1 aclariment. Grhcies, 
Les senyores i senyors diputats que estiguin d’acord amb 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 30 vots a favor, 54 en 

el text, es volen posar drets? 

contra i cap abstenció. 

Moci6 subsegiient a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre I’aplicaci6 de la reforma 

educativa en els centres de secundhria 

Passem al divuit& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpel.laci6 sobre l’aplicació de la reforma 
educativa en els centres de secundaria, presentada pel dipw- 

tat senyor Magí Cadevall, del Grup Socialista al Parlament, 
que té la paraula. 

EI Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor president. Senyores 
diputades i senyors diputats, intentaré.. a (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor president. Deia, se- 

nyores diputades i senyors diputats, que intentaré fer una in- 
tervencid molt poc convencional, perquh no explicar6 ni 
defensaré concretament cap deh deu punts de la Moci6, sin6 
que només vull intentar explicar dues coses: la primera, per 
quins motius vhrern presentar aquesta Moció, i fa segona, a 
quins resultats han arribat les negociacions amb el senyor 
conseller d’hsenyament i amb el Grup de Convergkncia i 
Unió. 

Passem a la primera, els motius. En la interpel-laci6 que 
varem presentar, vhrem analitzar alguns problemes suscitats 
per la manera d’avanqar la reforma a secundhria a vuitanta- 
sis centres de Catalunya el proper curs. El nostre Grup volia 
deixar clares dues coses: primer, que estern clarament a fa- 
vor d’anticipar Ea reforma de secundhria si es fa en condi- 
cions, i segon -que esta implícit en aquest-, que cal complir 
unes condicions i que els centres, per tant, que anticipen la 
reforma han de ser un model per als que ho faran més enda- 
vant. 

En la Moci6 volíem fer una aportaci6 positiva, i constava 
de deu punts, que eren deu mesures o condicions per 
avanqar la reforma, que en realitat recollien un dechleg, un 
document que feia poc que havia presentat la comissi6 de 
política educativa del PSC, adaptant-ho una mica al trimit 
parlament ari. 

Deia que volia explicar els objectius. El primer era, 
doncs, fer una aportaci6 positiva, i el segon, objectiu secun- 
dari, era refutar, amb aquesta presenta& de la Moció, sense 
cap ombra de dubtes, qualsevol suggeriment que insinués 
que els professionals -hi insisteixo, també els professionals- 
o els partits que demanhvem la qualitat en l’aplicació de Ia 
reforma poguéssim estar contra la reforma. I ha podfem de- 
mostrar sense ombra de dubte perquk plantejivem no una 
discussió abstracta, sinó deu punts concrets que es podia 
tractar d’analitzar si eren oportuns i si eren assumibles. 

Passo ja -i vull ser breu- al segon punt, a la segona part; 
és: a quins resultats s’ha arribat en la negociació? Nosaltres 
varem recollir el suggeriment del senyor conseller, que va 
dir: <<No és suficient el debat de la interpel-lació; hauríem de 
continuar parlant d;”aquest terna en el meu despatx)) -recor- 
do, de tota manera, que el PSC, des que es va aprovar la 
LOGSE, havia demanat l’aplicaci6 consensuada de la 
LOGSE a Catalunya-; per tant, vam recollir l’oferta del se- 
nyor conseller, i penso que hem fet una negociaci6 positiva, 
de tal manera que s’ha arribat a un text que recull una part 
important de les nostres propostes, perb jo demano que 
comprenguin, les senyores diputades i els senyors diputats, 
que, tractant-se d’un tema important i d’altra banda complex 
-la Moci6 era de deu punts-, no hi ha hagut temps perquPl el 
Grup de la majoria, Converghcia i Uni6, ho present& com 
a esmena al text de la nostra Moció, i la solució, l’acord a 
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qu& hem arribat és presentar una proposició no de llei con- 
junta. Té tamb6 un avantatge, que 6s que aquesta Proposici6 
no de llei conjunta ha quedat oberta -i efectivament així ha 
estat-, la seva participaci6, a tots eis grups parlamentaris. I 
em consta, em sembla, que en aquest moment -i és constan- 
cia de tots els portaveus de tots els grups- ha entrat ja en el 
Registre del Parlament aquesta Proposici6 no de llei conjun- 
ta. 

Jo voldria fer també un prec a tots els portaveus: si fos 
possible, que demanessin que la substanciació d’aquesta 
Proposicid no de llei ‘conjunta, que ha estat resultat, per tant, 
no nom& d’aquesta primera negociació, sin6 de les conver- 
ses amb tots els grups, es poguis substanciar en una sessió 
plenhia. 1 aixb, per dos motius: el primer, per la importin- 
cia del tema, on tots els grups hem arribat a un acord, i el se- 
gon, perquh em sembIa que seria possible que entrQ o en el 
proper Ple o en un dels plens immediats. 

Per tant, anuncio al senyor president que, per aquests mo- 
tius, retiro la Moció, no la sotmetrem a votaci6, perqu& hi ha 
una proposici6 conjunta, i em sembla que és més positiu fer- 
ho d’aquesta manera. 

I, per acabar, potser algú diria: <<Bé, 6s molt bo arribar a 
acords, perb que no serveixi de precedent.)) Al contrari; jo 
diria: tant de bo que serveixi de precedent. Moltes vegades 
-ho he dit abans- hem demanat una aplicació consensuada 
de la reforma; voidriern -i suposo que també tots els grups- 
fer aportacions positives, perb naturalment aixa no deph  
d’un sol grup, d e p h  del Grup de la majoria i d e p h  de tots 
els grups, com ha estat en aquest cas. 

Grbies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. 

Queda retirada, doncs, la Moci6. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre l’impuls autonbmic 

i I’increment de I’autogovern 

Passem al dinov& punt de llordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpelhció sobre I’irnpuls autonbmic i 
I’incrernent de I’autogovern, presentada per la diputada se- 
nyora Mayol, del Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalu- 
nya. Tk la paraula. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, en la interpelalaci6 del Grup d’Tni- 
ciativa que varn formular al Ple passat, volíem expressar 
dues grans qüestions: la primera era el diagnbstic de blo- 
queig de l’autogovern que pateix avui Catalunya, i, per altra 
banda, voliem denunciar i intentar modificar l’actitud del 
Govern i de Convergencia i Unió, que fan, que volen, tenen 
la voluntat política que I’incrernent de l’autogovern, la ne- 
gociaci6 de l’incrernent de E’nutogovern sigui portada des 
del seu partit i no des dei Parlament amb el conjunt de for- 
ces polftiques. 

La primera idea, la idea de diagnbstic dei bloqueig de 
I’autogovern, nosaltres l’exernplifichvem en quatre grans as- 
pectes. Primer, deiem, la Consti tuci6 preveu compet&ncies 

que s’han de materialitzar en el trasphs de drets, serveis i or- 
ganismes; avui dia ens trobem un conjunt de vint-i-cinc 
compethncies, organismes i serveis pendents de rnateria- 
litzar. Per tant, aquesta primera dada, quelcom que ja po- 
dríem fer avui, a hores d’arsa no s’ ha materialitzat. 

El segon exemple de bloqueig de l’autogovern, nosaltres 
el donhem dient: no s’ha utilitzat la via de l’atticle 152 de 
la Constitució, que ens permetria, avui, ampliar les compe- 
thcies de CataIunya a partir de la supressi6 de I’Rdminis- 
traci6 de I’Estat. Aquesta 6s una via realista, possible, i avui 
dintre de la Constitució. Tampoc ho hem utilitzat. 

EI tercer exemple del bloqueig de l’autogovem i de la 
responsabilitat política que d’aquí se’n deriva -en aquest 
cas, responsabilitat política del Govern de Convergkncia i 
Uni6- 6s no utilitzar, per incrementar l’autogovern, per sor- 
tir del bioqueig, la via de la construcci6 europea; no fer que 
Catalunya participi en la formaci6 de la voluntat estatal i en 
la representaci6 que es mereix en aquestes institucions euro- 
pees. Aquest és el tercer exemple, 

I 1’últirn exemple, més complicat quant a procediment, 
perb perfectament possible si totes les forces ens posessim 
d’acord i ho demanéssim, seria la reforma de la Constituci6, 
reforma que ha de permetre que el Senat sigui veritablement 
una cambra de representació territorial. 

Per tant, bloqueig autonbmic, bloqueig que s’expressa en 
quatre exemples clars, dels quals dos serien d’aplicació ja, i 
els altres dos si n’hi haguds voluntat politica. 

També d&iem en el nostre diagnbstic que, a més de la si- 
tuaci6 de bloqueig, hi havia un retrocés. Aquest retrocés, 
l’exemplifichvern -no ens ho van poder pas desmentir, el 
conseller Alavedra ens ho va acceptar-, aquest retrocés 
s’exemplificava en unes lleis de bases que han retallat com- 
petbncies per a Catalunya: la Llei de bases d’hisendes locals, 
la Llei de ports i costes, i tantes altres. 

Aquest era el primer element de la nostra interpellaci6: de- 
nunciar el bloqueig i denunciar el retrocés en alguns aspectes. 

EI segon element: Ia crítica i la voluntat de modificació 
-hi insisteixo- d’aquesta actitud del Govern, que porta el 
terna de la reivindicaci6 de I’autogovern no C Q ~  un plante- 
jament conjunt de les forces polítiques dei Parlament de Ca- 
talunya, tal corn han fet en el País Basc recentment, sin6 
com una praxi politica que situa aquesta reivindicació no- 
més en els partits que integren la coalició de Govern, Con- 
verghcia i Unib. Aixb, al nostre parer, té dues explicacions 
que jo ara diré. 

La primera explicaci6 és conjuntural: és utilitzar l’auto- 
govern de Catalunya corn a moneda de canvi d’un suport al 
Govern del PSOE. Aquesta primera ra6, utilitzar l’autogo- 
vern de Catalunya, quelcom tan important, com a moneda 
de canvi d’un acord amb el Govern del PSOE, és una ra6 
conjuntural que es d6na avui. Vost&s el que volen i e1 que 
demostren aconseguir és impulsar la seva política econbmi- 
ca. Aixb és el que volen, i ho estan aconseguint, i llavors fan 
aquesta utilització partidista de la institució, d’una instituci6 
que 6s el Parlament de Catalunya, que és la voluntat de tots 
els catalans i catalanes d’aquest país. 
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Hi ha una ra6 més de fons, perb; una raó mks de fons i 
que és un element essencial de la seva hegemonia política a 
Catalunya, i és el victimisme enfront de l’enernic exterior. 
Aixb cala -aixb cala-, i vostks ho han sabut, i ho fan perque 
saben que aixb els d6na rendibilitat electoral. Vostks saben 
perfectament, i ho saben utilitzar, que un aspecte de la cohe- 
si6 del pais, de la cohesi6 social d’aquest país, passa per re- 
forpr la identitat a partir de I’enemic exterior. 

Mirin, any rere any -i els demano, si en tenen la p a c i h  
cia, que repassin tots els discursos del president Pujol en 
aquesta cambra-, I’zjltirna part del discurs, a I’entorn de la 
mitja hora última del discurs, la destina a parlar de l’nutogo- 
vern, i la seqühcia és la mateixa: <<Estern al límit de la pa- 
cihcian, diu el president Pujol -aixb ho formula de formes 
diferents, segons els anys-; <<Cal fer un salt endavant. Hem 
estat molt...>) (L’oradora ddna un cop a la copa d’aigua.) 
Ui! AI president Pujol no li passa, aixb, eh? (Remor de 
veus.) És mes baixet, tambb 6s veritat. (Rialles.) Estic dient 
una cosa molt seriosa i hi  voldria tornar, perque crec que 6s 
important el que estic dient, 

El president Pujol diu: <<Cal fer un salt endavant. Hem es- 
tat molt prudents; no ens podran dir pas que hem estat ago- 
sarats, hem estat molt prudents. Perb el país no pot aguantar 
mes: si no hi ha avenqos significatius, trencarem la baral1a.u 
Aquest discurs, el fa el president Pujol any rere any. Els de- 
mano que repassin 1’6ltim: <&tern aguantat molt, hem tingut 
paciencia, hem estat prudents, no ens poden demanar més. 
Cafen canvis visibles, ja.>> I aixb ho diu any rere any, any 
rere any; cada any, aquesta cantarella. Jo crec que 6s Ibgic 
que faci aquesta cantarella, el president Pujol, perque, si 
aquesta cantarella es pogués acabar, jo estic convenquda que 
seria perillós per a la seva hegemonia política a Catalunya, i 
per a l’hegemonia social, bbviament, que és conseqiihcia o 
rad de l’hegemonia politica. Perquk un d’aquests elements 
fonamentals de la seva hegemonia política cauria. I si vosal- 
tres, vostks poguessin venir avui aqui amb un balanq positiu 
d’increment de l’autogovern, un á’aquests pilars de la seva 
hegemonia, que 6s 1% enemic exterior, caquella gent>>, barre- 
jant tothom corn si fossin la mateixa cosa, que n~ ens per- 
met avanqar com a Catalunya, que ens rebutgen, que no ens 
volen, {{aquesta gentw, aixb s’hauria acabat, aquest discurs 
de l’enemic exterior s’hauria acabat. Per tant, jo entenc que 
vostes facin aquesta política; ho entenc perqu& és inherent a 
la seva forma d’acanseguir l’hegemonia a Catalunya. 

Aquestes raons expliquen per a nosaltres l’actuaci6 i si- 
tuació de bloqueig, i nosaltres fem propostes per sortir 
d’aquest bloqueig, i aixb és el sentit de la nostra Moci6, tot i 
que entenem que aquesta Moció, si s’aprovés, segurament 
els trauria part d’aquesta hegemonia que vostks avui tenen, 
en el sentit aquest de l’argurnent que he fet servir cons- 
tantment. 

Qu2 diu la nostra Moció? La nostra Moció el que diu, ni 
mes ni menys, 6s que es doni al Parlament un paper protago- 
nista en la demanda d’increment de l’autogovern, simple- 
ment el que li correspon segons l’article 28 de ]’Estatut. 
Demanem que es presenti urgentment al Parlament, liderat 

pel Govern -per tant, nosaItres reconeixem el paper que ha 
de tenir el Govern en aquest cas-, un pla d’impuls i aprofun- 
diment de l’autogovern de Catalunya que contempli, al- 
menys, cinc apartats. 

En primer lloc, transferkneies pendents del Govern cen- 
tral a la Generalitat en compethies prbpies de Catalunya i 
que comprenen facultats, drets, organismes i mitjans mate- 
rials i humans. Actuacions a emprendre pel Govern per n ia 
seva efectivitat. Coses que ens haurien de traspassar ja. 

Segona cosa: compethies a reclamar a l’Estat, d’acord 
amb I’article 150.2 de la Constitució, per aconseguir 
augmentar l’autogovern a Catalunya i simplificar i reduir 
1’Administració en la via de la supressi6 de I’Administraci6 
periferica de 1’Estat a Catalunya. Supressió dels governa- 
dors civils. 

Tercera idea: lleis estatals que cal modificar per augmen- 
tar les competencies de la Generalitat, redu’ides per lleis 
bhsiques, especialment en rkgim local, justícia, costes, ports 
i policia. 
Quart: reforma institucional de I’Estat, especialment per 

convertir el Senat en la cambra de representació territorial, 
amb modificació del sistema d’eleccid, compethcies i pa- 
per diferenciat de les diferents nacionalitats de 1’Estat. 

I, per Últim, el que demana la nostra Moci6 és participa- 
ció de la Generalitat de Catalunya en la formació de la vo- 
luntat política estatal, especialment en la Unió Europea, amb 
preskncia en la representacici als organismes comunitaris i 
amb facultats d’execuci6 de totes les directrius cornunitiries 
que afectin Catalunya. Caldrií tamb6 establir mecanismes de 
participació de la Generalitat i els poders locals en la deter- 
minació i aplicació dels fons de cohesió europeus. 

Per tant, conclusi6 d’aquesta Moció, senyors i senyora 
del Govern: fiderin aquest procks, perb permetin que el Par- 
lament, totes les forces polítiques siguem qui veritablement 
reivindiquem un increment de l’autogovern per a Catalunya. 

Moltes @cies, senyor president; moltes grkies, senyo- 
res i senyors diputats. 

EE Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Mayol. No s’han 
presentat esmenes; per consegüent, passem a la interven- 
ci6 dels grups que ho soblieitin. El senyor Reguant té la 
p arau 1 a. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Per posi- 
cionar-me a favor dels cinc punts d’aquesta Moci6, perquh 
entenc que els cinc podrien ser inclosos dins del dossier de 
negociació de CiU amb el Govern de 1’Estat pel gir au- 
tonbmic. 
Em penso que és una cosa difícilment discutible el que 

ha afirmat la diputada d’hiciativa, que existeix un bloqueig 
autonbmic, i a voltes un retrocks autonbmic, i que seria bo 
que el que s’hagués de negociar a Madrid es fes en nom del 
pes unitari de la cambra. Aquesta cosa de negociar un gir 
autonbmic sense fer transparents els elements que entraran 
en la negociació no fa altra cosa que potenciar una determi- 
nada actitud de fer politica, que no és tampoc la de tota la 
cambra ni reflecteix tampoc els interessos de tot el país, des 
del meu punt de vista. 



DIARI DE SESSIONS / P - Nbm. 89 I 5 de maig de 1994 / SESSI6 PLENARIA Núm. 50.2 4815 

Es per aixb, doncs, que daré el vot favorable als cinc 
punts d’aquesta Moci6, que per altra part són absolutament 
evidents en el seu contingut, que la seva modificaci6 aixeca- 
ria el sostre d’autogovern del pais i seguiria almenys en una 
línia que ahir es va deixar sentir també en aquesta cambra 
per boca del conseller de Treball, en dir que intentarien tre- 
ballar per incrementar ef. sostre competencial en materia la- 
boral, 6s a dir, de relacions laborals. Per tant, si el conseller 
de Treball parlava en nom del Govern, el normal seria que 
aquesta MociB fos considerada positivament i fos inclosa 
corn a material a aportar en la negociaci6 amb Madrid del 
gir au tonbmic. 

És per aixb que em sembla absolutament lbgic que doni 
suport als cinc punts de la seva Moci6. 

Gricies, senyor.. . 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Pel Grup 

Parlamentari Popular, té la paraula el senyor Ros. 
El Sr. ROS: Grhcies, senyor president, Senyores diputa- 

des, senyors diputats, 6s cert que en aquests moments hi ha 
una paralitzaci6 del procks autonbmic. Falta, hi ha una man- 
canqa de I’impuls autonbmic no solament aqui, a Catalunya, 
sin6 a la resta de comunitats autbnomes, tant les histbriques 
com les no histbriques. Jo precisament ahir vaig tindre una 
reuni6 en el Senat, a Madrid, amb diferents portaveus de 
grups parlamentaris d’attres comunitats autbnomes i, del 
promes, absolutament res, del promks de l’impuls au- 
tonbmic pel Govern central, absolutament res; hi ha una pa- 
ralitzaci6 general, i el nostre Grup Parlamentari esth 
totalment d’acord amb I’impuls i I’aprofundirnent de l’auto- 
govern aquí, a Catalunya. 

Estem totalment d’acord, i estern totalment d’acord que 
s’han de portar rl terme les transferhcies del Govern cen- 
tral; estem totalment d’acord que ha d’haver-hi teta una 
skririe de modificacions en lleis bhsiques, com la Llei de ba- 
ses de rkgim local, que, iniciatives d’aquest tipus, ja les hem 
portat nosaltres al Congrés de Diputats, com també la refor- 
ma del Senat, de la cambra del Senat, que es transformi en 
una cambra territorial, i tarnb6 el nostre Grup Parlamentari 
en el Senat ha presentat iniciatives en aquest sentit, iniciati- 
ves en la reforma del Reglament del Senat, precisament per- 
qu2 es transformi en una cambra territorial. 

Perb veiem que després de setze anys d’aplicar aquest 
model territorial d’Estat no sf ha produi‘t realment un impuls 
en 1’Estat de les autonomies COM nosaltres desitjarfern. NQ 
diem que esth igual, per6 na s’ha produ’it l’impuls que nosaltres 
desitjaríem. (Remor de veus.) Vindrh aviat, no es preocupi. 

Perb el que sí que els puc assegurar és que nosaltres, que 
volem el rnhxim d’autonomia per a cada una de les autono- 
mies, desitgem i creiem que la manera adequada per portar a 
terme aqwest procés i aquest desenvolupament autonbmic no 
pot ser, de cap de les maneres, a nivell de pactes bilaterals, a 
nive11 d’acords bilaterals, sinó que ha de ser motiu d’un gran 
acord nacional entre totes les forces politiques -creiem que 
aquesta 6s la via-, de totes les forces politiques de 1’Estat es- 
panyol, en representaci6 de totes les autonornies de 1’Estat 
espanyol a 

I precisament perque creiem aixb no podem donar suport 
a aquesta Moci6 presentada pel Grup d’hiciativa, a la qual 
anunciem la nostra abstenció. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ros, Pel Grup Par- 
lamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la parau- 
la el diputat senyor Carod-Rovira. 

El Sr, CAROD-ROVIRA: Moltes &cies, senyor presi- 
dent. No ens ha estat possible de seguir amb precisió i amb 
atenció algunes de les afirmacions del portaveu dei Grup 
Popular, ja que la intensitat de les reflexions que provocava 
la seva intervenció entre alguns diputats de I’hemicicle no 
ens ho ha perm&s. 

Perb, en tot cas, com que figura que en bona part dels as- 
pectes pensem just al contrari sobre aquest tema del que pu- 
gui pensar el Grup Popular, el fet que ell s’abstingui ja 6s un 
bon indicatiu perquk nosaltres no tinguem altre remei que 
votar-hi a favor. Per tant, primera referkncia piiblica, vota- 
rem a favor, ni que sigui només per referkncies. 

En segon lloc, i entrant per la via directa al contingut dels 
cinc punts que ens va presentar en el seu moment a reflexi6 
amb la seva interpelmlaci6 el senyor Fuentes i avui la senyora 
Mayol i Beltran, ca1 dir que pel que fa referkncia al primer 
dels punts 6s7 com tota la resta, una obvietat de sentit com6 
que nosaltres compartim. Hi ha, a hores d’ara, encara aspec- 
tes pendents de transferir, quinze anys després de I’aprova- 
ció de 1’Estatut d’awtonomia, i per tant és lbgic que aixb 
s’hagi de plantejar i el lloc adequat per plantejar-ho sigui 
precisament aquest mateix Parlament. 

EI segon punt fa referkncia a competkncies a réclamar a 
l’Estat, d’acord amb un marc legal que ho permet, que 6s el 
de la Constitució espanyota, Simplificar i reduir I’Adminis- 
traci6 en la via de la supressió de 1’AdministraciÓ perifirica 
de 1’Estat a Catalunya -en tot cas, tal corn estan les coses, 
podríem dir en la via de reduir, simplificar i suprimir el que 
en el futur pugui anar quedant de 1’Adrninistració i de 1’Es- 
tat, tant a Catalunya C Q ~  a la resta de I’Estat, si és que en 
queda finalment alguna cosa-, i tambk supressi6 de la figura 
dels governadors civils. Aquesta no és una mala petició, so- 
bretot si es t6 en compte que l’any 88 ja va ser aprovada per 
aquest Parlament la supressió de la figura dels governadors 
civils amb I’única excepció d’un grup parlamentari, que no 
era, aixb no obstant, el Partit Popular, que va votar fervo- 
rosament a favor de la supressi6 de la figura dels gover- 
nadors civils i precisament a través de la veu de 
I’ex-governador civil de Barcelona, senyor Fernández 
Díaz. Per tant, doncs, també em sembla una mesura de 
sentit comú. 

Les lleis estatals que cal modificar per augmentar les 
competbncies de la Generalitat que han estat redui’des per 
lleis bhsiques ..., aquest va ser precisament un dels aspectes 
que quan aquest Parlament va commemorar ei des2 aniver- 
sari de l’entrada en vigor de 1’EEstatut d’autonomia -fa ara 
cinc anys- nosaftres ja vam denunciar piiblicament en 
aquesta cambra. 
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La reforma institucional de 1’Estat és un aspecte en el 
qual Iniciativa per Catalunya ha anat insistint de manera rei- 
terada en aquesta cambra. Nosaltres hem manifestat sobra- 
dament en multitud d’ocasions el nostre més profund 
escepticisme cap a qualsevol voluntat real per part de ]’Estat 
espanyol de convertir-se en all6 que hauria estat, possible- 
ment, histbricarnent un camp d’actuació, que és basar-se en 
la seva prbpia realitat plurinacional interna -perqu& nosal- 
tres estern convenpts que aixb 6s absolutament incompatti- 
ble amb el passat de l’Estat, amb el present i amb el futur, si 
és que en té-, i per tant, malgrat tot, corn que no deixa d e  ser 
una mesura de bona voluntat demacritica, hi donarem tam- 
bé ef nostre suport, amb el benentks que, tant corn aquesta 
impossibilitat de I’Estat, el que demanava encertadament la 
senyora Mayol, que era la concreció del projecte polític del 
Grup de la majoria, aixb ella sap perfectament -i així ho ha 
dit- que és absolutament impossible que la majoria pugui 
concretar absolutament res en el terreny nacional, perqu2 en 
la mesura que concreti s’acaba cientificament la majoria 
-COM també encertadament ja ha dit. 

I finalment, pel que fa referkncia al darrer punt, <<partici- 
pació de la Generalitat de Catalunya en la formació de la YO- 
luntat política estatal),, aixb fa referhcia a un aspecte que 
justament el nostre Grup tindrh oportunitat de substanciar en 
propers plens, una interpel3aci6 sobre el tema de les rela- 
cions Catalunya-Europa i la voluntat real que aflb que la Ge- 
neralitat representa C Q ~  a institució nacional primera del 
nostre poble pugui participar de manera directa o indirecta 
en la formació d’aquesta voluntat estatal, i per tant s’adiu 
perfectament al que és el nostre tarannh polític i el nostre 
projecte. 

En conseqükncia, doncs, votarem favorablement els cinc 
punts d’aquesta Moció, tot i saber, perb, que reiteradament 
en aquest Parlament s’han aprovat algunes declaracions de 
principis semblants que tenen corn a conseqükncia prhctica 
la que acostumen a tenir la major part de les declaracions de 
principis, és a dir -lamentablement- cap. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Carod-Rovira. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el senyor Clotas. 

El Sr. CLOTAS: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, de fet ef debat que fomenta aquesta hioci6 
en realitat ja s’ha produit en diverses ocasions aquí, a la 
cambra, S’ha produi1 en comissi6, perquk el Grup d’hiciati- 
va per Catalunya va presentar un conjunt -si no ho recordo 
malament- de disset proposicions no de llei que reflectien 
justament aquesta mateixa intenci6, aquest mateix objectiu, 
d’impuls autonbmic, i desprks del seu debat en comissió es 
refon sobre la base d’una interpeklaci6 i es presenta una mo- 
ció que també reflecteix, més o menys, el mateix objectiu. 
És, per tant, un debat ja realitzat aquí, a la cambra, I, corn 
deia el senyor Carod-Rovira fa un moment, és un debat tarn- 
bé amb anterioritat, aixb, realitzat aquí, a l’hemicicle, amb 
aprovaci6 d’unes resolucions que reflecteixen també el ma- 
teix objectiu. 

Vull recordar, per exemple, dues resolucions del darrer 
debat de política general, on es va aprovar una que deia: 
<<fomentar el dihleg amb totes les forces politiques catalanes 
per tal de donar un nou impuls a I’Estat de les autonomies 
que comporti el desenvolupament i aprofundiment de l’au- 
togovern del nostre poble i el reconeixement del fet diferen- 
cial de Catalunya>>, i una altra -per unanimitat, si no ho 
recordo malament- en quk s’instava <<<al trasphs urgent de to- 
tes les compethies pendents i al buidat absolut i complet, 
al més exhaustiu possible, de I’article 150.2 de la Constitu- 
ció>). 

I cito que es varen aprovar aquestes dues iniciatives per- 
que reflecteixen el requisit essencia1 i imprescindible -en- 
tenc jo- perque es pugui realitzar una bona entesa entorn a 
un objectiu que és compartit per tots els grups de la cambra, 
i que és l’aprofundirnent del govern. L’aprofundiment de 
l’autogovern s’ha de basar sobre l’objectiu del consens de 
les forces politiques i una actuació conjunta de totes aques- 
tes forces politiques. Entenc, per tant, que les dues resolu- 
cions aprovades aquí, al Parlament, ja instaven el Govern i li 
donaven la plataforma necesshria d’acord polític perque es 
produís aquesta negociació. 

S’ha parlat des de la tribuna sobre la situació de bloqueig 
en quk es vivia en aquests moments el procés aquest de ne- 
gociació d’aprofundiment de l’autogovern. Bé, nosaltres 
discrepem sobre aquest parhmetre. Creiem que no tan sols 
no estern en una situaci6 de bloqueig, sin6 que estem en una 
situació de desbloqueig. Les darreres afirmacions del presi- 
dent del Govern en el debat d’orientaci6 politica general, 
justament, eren de provocar i precipitar un aprofundiment 
dels sostres d’autogovern de les comunitats histbriques. De 
fet, les declaracions del ministre d’ Administracions Territo- 
rials i els acords presos per Ia Comissi6 Delegada d’As- 
sumptes Autonbmics j a  preveuen el traspis gairebd irnrne- 
diat en materies com el ministeri d’Obres i Transports, en 
Treball, Educació, &&era; 6s a dir, ja estava previst. 

El que nosaltres,.., i és per part del Govern socialista que 
s’ha anunciat com l’objectiu d’impuls autonbrnic i de gir lo- 
cal; és una realitat, entenem que s’esth ja produint, que el 
constant dihleg i necessari dihleg i negociació entre el Go- 
vern de S’Estat i el Govern de la Generalitat estA provocant 
ja aquest aprofundiment i aquest nou impuls autonbmic, i, 
per tant, creiem que des del punt de vista de cercar la unani- 
mitat i el consens de totes les forces polítiques, la presenta- 
ci6 de la Moci6 ks difícilment acceptable. 

I anuncio, senyor president, el nostre vot en contra. Per 
qub? Perqwh és una moci6 que comprendran, en primer lloc, 
que les condicions que exposa la Moció, tot i compartint la 
filosofia que persegueix -i per aixb vhrem votar aquestes 
dues resolucions de manera conjunta-, exposa unes condi- 
cions que fan difícil comprendre que es puguin aprovar a 
través d’una moció subsegüent a una interpelhci6: que es 
modifiqui el sistema d’elecci6 en el Senat, que se suprimei- 
xin els governadors civils, que s’estableixi el paper diferen- 
ciat de les diferents nacionalitats en l’Estat, que se 
suprimeixi 1’AdministraciÓ perifkrica de 1’Estat. Molts 
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d’aquests objectius -gairebé tots, podríem dir-, els socialis- 
tes podem cornpartir-los, podem compartir-los amb un de- 
terminat procediment i amb un determinat procés, que és 
aquest de I’impuls autonbmic que s’esth realitzant en el con- 
junt de les forces polítiques i entre governs. Lbgicament, a 
través de la Moció que es presenta, parlar de modificació de 
la Llei electoral per al Senat, padar de les quatre o cinc con- 
dicions que exposa aquesta Moció -cornpartint, ho repe- 
teixo, la filosofia- ..., no podem donar-li suport. 

De fet, si del que es tracta és d’exhaurir eis sostres com- 
petenciais que ens marquen 1’Estatut i la Canstituci6, si del 
que es tracta és d’aaprofundir el nostre sostre competencial 
amb un buidat efectiu i absolut de l’article 150.2 de la Cons- 
titució, si del que es tracta ks que aquest canvi real del mo- 
del de I’Estat es faci de la manera rn6s rhpida possible i si 
del que es tracta 6s que aquest aprofundiment del nostre Go- 
vern suposi una millora de la nostra societat i suposi una mi- 
llora i un apropament de l’Adrninistraci6 als nostres 
conciutadans, nosaltres hi estem totalment d’acord, 6 s  amb 
el procediment amb que avui no podem estar d’acord. 

Per tant, senyor president, vetarem en contra de la Moci6 
presentada. 

El Sr. PRESIDENT GrBcies, senyor Clotas. Pel Grup 
Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula el diputat 
senyor Pon t. 

El Sr. PONT: Molt honorable senyor president, senyores 
i senyors diputats, les qüestions plantejades en aquesta Mo- 
ció no tenen pas solucions faciis: fa quinze anys que en par- 
lem, i segurament en continuarem parlant. A tots eis paisos 
que han superat situacions molt centralitzades, els costa 
anys d’encarrilar les solucions; el que cal és no perdre la pa- 
cihcia i seguir-hi insistint. 

EE nostre Grup esta convenpt que tots els membres 
d’aquesta cambra valen més autogovern per a Catalunya, 
voldrien que aquest Parlament, mbxima representació del 
poble de Catalunya, pogués exercir una sobirania plena; 
pensem que els temps ens hi ajuden, i la Uni6 Europea tam- 
bé, i que les sobiranies absolutes dels estats s’han acabat, 
que entrem en una dinhmica nova de sobiranies comparti- 
des, en les quals Catalunya s’hi podrh trobar molt més 
cbrnoda. 

El nostre Parlament ha tractat reiterades vegades aquestes 
qüestions que afecten l’autogovern -ha estat recordat per di- 
ferents persones que m’han precedit abans-: concretament, i 
amb solemnitat, van fer-ho en el debat general que es va fer 
el mes de novembre en aquest Parlament. Es van aprovar un 
conjunt de resolucions que marquen un camí per al Govern 
de Catalunya per poder avanGar en aquest carni; eren resolu- 
cions sobre finanqament, sobre finanqament de la sanitat, 
distribució de competkncies, racionalitzaci6 de l9 Adminis- 
traci6, superació de duplicitats, aprofundiment en el desen- 
volupament de I’Estatut, etcktera. Tot aixb era un mandat fet 
el mes de novembre al Govern i que el Govern ha anat des- 
envolupant: el conseller honorable senyor Macih Alavedra 

ho va explicar en respondre la interpel.laci6 del senyor Roc 
Fuentes; el conseller va explicar quines eren les prioritats 
del Govern en aquest moment i les dificultats que hi ha. Ens 
consta també la voluntat del C O n 3 d k r  senyor AIavedra 
d’acudir a aquest Parlament cada cop que calgui per a infor- 
mar sobre l’estat d’aquestes negociacions. 

Ara b6, fet aquest plantejament general, és molt possible 
que els diputats i diputades d’lniciativa per Catalunya di- 
guin que aixb no 6s suficient i que no avancem. Puc dir-los 
que els diputats del nostre Grup hi estan tamb6 d’acord, i em 
sembla que gaireb6 tots eh d’aquesta cambra podran subs- 
criure que no s’avanqa corn voldríem tots plegats. A l’auto- 
govern, no sé si exactament és <<bloqueig>> la paraula més 
adequada, perd li costa rnoltissirn d’avanqar. Ara bé, el que 
succeeix és que, per part del Grup de Convergbncia i Unió 
-ja fixant la posició concreta en relació amb aquesta Moci&, 
el que no veiem és que la proposta d’Iniciativa per Catalu- 
nya ens faci avanqar gens en aquest camí. És evident que, 
per tirar endavant totes aquestes qüestions, cal negociar en- 
tre el Govern de Catalunya -representaci6 O emanaci6 
d’aquest Parlament-, el Govern de 1’Estat +rnanaci6 del 
Congrés dels Diputats-, i entre les dues parts han d’anar tro- 
bant com avanqar. Amb tota sinceritat, no veiem com aques- 
ta Moci6 &Iniciativa per Catalunya, tot hi estar-hi d’acord 
-no discrepem en cap dels punts que ha presentat-, ens faci 
avanqar, ni tampoc veiem COM les proposicions no de llei 
debatudes el 15 de mar$ ens han fet avanqar; ens sembla que 
aquests són camins que no ens hi ajuden. La negociació en- 
tre governs 6s realment molt dificil, segurament que tots els 
grups poden aportar-hi ..., perb aportar-hi amb unes altres 
formes que no són les d’aportar, en aquest moment, una mo- 
ció determinada, i molt menys en aquests instants d’oportu- 
nítat política: jo no sé si en aquest moment parlar de reforma 
constitucional, donada la situació que hi ha a Madrid, és una 
cosa escaient -francament, ei nostre Grup pensem que no és 
adequat-, i, per tant, anuncio que, tot i repetint la voluntat 
manifesta de defensar l’autogovern de Catalunya, com tots 
els diputats d’aquest Parlament estic segur que ho volen, rei- 
terant també que ens sembla absolutament insuficient 
l’avenq que estern fent en aquests ternes, malgrat tot i per no 
veure les aportacions positives que pugui fer una aprovaciti 
d’aquesta Moci6, el nostre Grup hi votara en contra, 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes 
grhcies, molt honorable senyor president. 

Ei Sr, PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Pont. 
Procedirem, doncs, a la votació. 
Les i els que hi estiguin d’acord, es volen posar drets? 
Els i les que no hi estiguin d’acord, es volen posar drets? 
Els i les que s’abstinguin? 
La Moció ha estat rebutjada per 10 vots a favor, 77 en 

S’aixeca la sessió. 
contra i 3 abstencions. 

(Es la una del migdia i deu minuts.) 
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